

اسلام اور مشورہ

مشورہ کے لغوی معنی :

عربی زبان میں مشورہ "اورشوری" کا استعمال رائے دینے کے لئے کیا جاتا ہے مشاورت رہا ہم رائے زنی کرنا) اور استشارة (رائے طلب کرنا) ایسے الفاظ ہیں جو خاص طور پر انہی مواقع پر بولے جاتے ہیں۔ ایک اور لفظ جس کا استعمال مخصوص اس بارے میں نہیں ہے بلکہ سہل کے بدلنے سے اس کے معنی بھی بدل جاتے ہیں۔ اور وہ لفظ اشارہ کے صلہ میں "الی" آتا ہے تو اس کے معنی محض کسی چیز کی طرف اشارہ کرنے کے ہوتے ہیں اور اگر علی آتا ہے تو اس کے معنی مشورہ دینے کے ہو جاتے ہیں یہ پانچوں الفاظ اگرچہ باعتبار صیغوں اور باب کے مختلف ہیں مگر ماخذ اور موضع اشتقاق ان کا ایک ہے ان سب کی اصل شور ہے۔

مشورہ و مشاورت سے جو اسلی غرض ہے کہ چند مختلف صغیف و قوی اصیح و منیع رائے اور قول مخلصانہ و غیر مخلصانہ اترال اور ایوان سے ایک ہی صیح و منیع رائے اور قول ہو جائے اور وہ صیح لئے ذریعہ خرابیوں اور تباہیوں سے محفوظ رہنے اور مقاصد میں کامیابی و نجات کا بن جائے اس کا لحاظ ان الفاظ کے اشتقاق اور ترکیب میں ہونا پورا ملحوظ ہے۔

شور و شورا میں سے شہد نکالنے کو کہتے ہیں شَاكَرٌ يَشُوْرُ اس کا ماضی مضارع آتا ہے شَرْتُ الْعَسَلِ رہیں نے شہد کو نکالا) مشورہ اس آگ کو کہتے ہیں جس کے ذریعے سے شہد نکالا جاتا ہے نیز مشورہ اس موقع کو کہتے ہیں جہاں

شہد کی کھیاں شہد جمع کرتی ہیں۔

ظاہر ہے کہ شہد جو ایک شیریں مفید اور نافع چیز ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے شفاء و لئاس فرمایا ہے جو درد اور غذا ہونے کی حیثیت سے تمام دنیا میں محبوب و مطلوب اور محتاج الیر ہے مکینوں کے چھتے میں ان کے زہر آلود دنگوں میں گھرا ہوتا ہے اور شہد کے نکالنے والے ان تکالیف کا مقابلہ کر کے اس کو بمنزلہ نکالنے جس لفظ شور سے ہی شارہ رشورہ نکلے ہیں اور ان کے معنی حسن صورت عمدگی اور اچھی بیئت و صنع کے ہیں، حدیث میں آیا ہے أَنَّ رَجُلًا آتَاهُ وَ عَلَيْهِ شَارَةٌ سِنَّةٌ وَايَكُ نَخْسٍ اُتِيَتْ كِي خَدْمَتِ مِي اِس مَالِ مِي حَاضِرْ هُوَا كِه اِس كَا لِبَاسِ اِچھا تھھا اِس كِي هِيْتِ وِصَالَتِ اِچھی تھی اعراب میں بولنے ہیں فُلَانٌ مِّنْ شُرُوْرَةٍ فُلَانِ شَخْسٍ اِچھے لباس والا ہے۔

گھوڑوں اور جانوروں کو فروخت کے لئے خریداروں کے سامنے پیش کرتے ہیں اور خریدار اس کو آگے پیچھے سے اور نیچے اچھی طرح دیکھتا اور اس کے ایک ایک عضو کو ٹوٹتا ہے اس کو بھی شور کہتے ہیں۔ فوجی گھوڑے آزمائش اور امتحان کے لئے میدان میں جمع کئے جائیں اس کو بھی شور کہتے ہیں اور جس جگہ یا بس میدان میں گھوڑے وغیرہ فروخت یا آزمائش کے لئے پیش کئے جائیں اس کو شور کہتے ہیں۔

غرض شور اور اس سے بوالفاظ بنائے گئے ہیں ان میں نہرین، حسن اور انتخاب کے معنی ہر جگہ موجود ہیں انتخاب کا ترجمہ ہوتا ہے کہ بہتر سے بہتر، بہتر کر جس میں اسے عیب نہ ہوں جن کی وجہ سے چھوڑ دینے کے قابل سمجھی جائے پسند کیا جاتا ہے۔

مشورہ۔ شوری۔ استشارہ۔ مشاورہ۔ سب الفاظ شور سے بنائے گئے ہیں۔

اور ان میں اسل معنی مسد اور اس کے تمام استعمالات جس قدر ہیں ملحوظ رکھے گئے ہیں ظاہر ہے مشورہ کا نتیجہ یہی ہوتا ہے کہ اچھی بُری، صحیح اور غلط کاربوں سے بہترین اور مشر اور منج رلے کا انتخاب کر لیا جائے اور ظاہر ہے کہ جو رائے ہر قسم کی رابوں سے منتخب کی جائے گی محبوب و مرغوب طبع حسین اور پسندیدہ ہوتی ہے اور بسا کہ عہد تمام امراض سے شفا کا کام دیتا ہے اچھی اور نیک رائے بھی مبدعات سے نجات دینے والی منزلی مقصود تک پہنچانے والی اور ندامت و افسوس سے محفوظ رکھنے والی ہوتی ہے۔

لفظ "اشارہ" جس کا استعمال کسی شے کے بتلانے اور سائے دینا دونوں معنی میں آتا ہے مگر لغت عرب کے واضح نے اس میں بھی اسی باریکی اور لطافت سے کام لیا ہے جو زبان عربی کا خاصہ ہے حروف میں سے حرف الی کے معنی منزل مقصود تک پہنچانے یا متوجہ کر دینے یا کسی چیز کو بتلادینے کے ہیں اور "علیٰ" کے معنی لازم و واجب کر دینے کے آتے ہیں عربی زبان میں اگر آشاکہ الیہ بولتے ہیں تو اس کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ فلاں چیز کی طرف اشارہ کر دیا اس میں وجوب عمل کی طرف ایما نہیں ہوتا۔ رضیات اشارہ علیہ (اس کو مشورہ دیا) اس میں یہ معنی ضرور ملحوظ ہیں کہ جس کو مشورہ دیا گیا ہے اس کو عمل کرنا ایک حد تک ضروری اور لازم قرار دیا گیا ہے حضرت عثمان نے جب قاتل ہرمزان کے بارہ میں مشورہ طلب کیا تو ارشاد فرمایا ایشیروا علیٰ فی ہذا الرجل فتق فی الاسلام ما فتقہ ربحی اس شخص کے بارے میں جس نے اسلام کے اندر اتنا بڑا رخنہ ڈالا مشورہ (در) الفاظ بتا ہے ہیں کہ آپ نے ایسی باتیں طلب کرتے تھے جس پر عمل فرمادیں اور ظاہر ہے کہ جبکہ ایک جماعت سے کسی معاملہ میں رائے طلب کی جاتی ہے تو ہر شخص اپنی رائے کو واجب العمل سمجھ کر پیش کرتا ہے اور یہی وجہ ہوتی ہے کہ اکثر و بیشتر اس رائے پر عمل نہ کرنے سے منہ پھیر کر لیا یا کبیدگی ضرور ہوتی ہے۔ گو عقل و نقل کے قاعدوں سے اس کبیدگی یا ملال کے اظہار یا اس پر جمود کا کوئی حق نہیں ہے۔

مشورہ کا حکم اس کی ضرورت، غرض و غایت، نتائج و فوائد:

مشورہ کی غرض و غایت انسان کو مملک اور برباد کرنے والی غلطیوں سے محفوظ رکھنا، معاملات کی اصلاح اور نظام عالم کو ایسی ترتیب پر قائم رکھنا ہے جو مختلف القوی متفاوت العقول کے اہم اجتماع کے مناسب ہو جبکہ یہ بات تسلیم شدہ ہے کہ تمام افراد باعتبار عقل کے مساوی نہیں ہیں بلکہ ان کی عقول میں اس قدر تفاوت ہے کہ ایک اگر اپنی مافوق الفطرۃ عقل و تمیز اور ادراک و شعور کی وجہ سے اپنا جنس میں حیرت و استعجاب کی نظر سے دیکھا جاتا ہے تو دوسرا اس درجہ نیچے گرا ہوا ہے جس کو مشکل حیوانات اور غیر ذوی العقول سے جدا کر سکتے ہیں۔

اور یہ بھی مسلم ہے کہ عقل انسانی باعتبار اصل فطرۃ کتنی ہی بلند واقع ہوئی ہو مگر اس کی ترقی دار نقاد کا آگہ حقیقی تجربہ اور مہارت سے معاملات کے ساتھ منہ سے انشمنہ بھی بلا تجربہ ناقص اور اس کی رائے غیر قابل قبول ہوتی ہے وہ اپنی عقل سے خطا و صواب کے رستے بے شک بتلاتا ہے لیکن جو باتیں تجربہ کے متعلق ہوتی ہیں وہ بغیر عالم کے تغیرات اور واقعات و حالات پر فلسفیانہ و حکیمانہ نظر ڈالے حاصل نہیں ہوتیں اور سب سے بڑھ کر یہ کہ جب تک خود مبتلا ہو کر سرد گرم سے واقف نہ ہو جائے ہرگز اس کی رائے صائب نہیں ہو سکتی یہی وہ مضمون ہے جس کو حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے جوامع الکلام میں ارشاد فرمایا ہے۔

لَا حَلِيمَ إِلَّا ذُو عَشْرَةٍ وَلَا حَكِيمًا إِلَّا ذُو تَجْرِبَةٍ

دانش مند و بردبار وہی ہے جس نے بہت سی ٹھوکریں کھائی ہوں اور حکیم وہی شخص ہے جس نے بہت سے تجربے کئے ہوں۔

لفظ حکیم جگہ پر کسر الخاء یعنی دانش و عقل سے مشتق ہے آپ کا ارشاد فرمانا کہ دانش مند صرف وہی ہے جس نے تجربے کئے ہوں ٹھوکریں کھائی ہوں صاف بتلاتا ہے کہ بغیر فزٹوں کے آدمی پختہ کار نہیں ہوتا اس کے اخلاف و ملکات ناقص و ناتمام رہتے ہیں اور اگر حکم کو تحمل و بردباری کے معنی میں لیا جائے تب اس ارشاد میں ایک دوسرا مدعی ثابت ہوگا جو اپنی اہمیت و صحت میں معنی اول کے ہم سنگ ہے اور جس سے آپ کے ارشادات کا جوامع الکلام ہونا اور بھی روشن ہو جائے گا یعنی کسی شخص میں اصل فطرۃ سے اگرچہ علم و بردباری موجود ہو لیکن اس کو ایسے مواقع اور واقعات سے سابقہ نہیں پڑا جن سے اس کے تحمل کے عشق اور بردباری کی تہہ کا اندازہ ہو سکے ایسے شخص کو حکیم و بردبار نہ کہنا چاہئے حکیم وہی شخص ہو سکتا ہے جو کڑی سے کڑی بات پر بھی جنبش نہ کرے اور درحقیقت یہ حالت بغیر تجربہ اور ٹھوکریں کھانے حاصل نہیں ہو سکتی۔

حضرت امیر معاویہؓ علم و عفو میں مشہور تھے آپؓ فرمایا کرتے تھے مجھے شرم آتی ہے کہ دنیا میں کوئی قصور ایسا ہو جس کو میرا علم شامل و محیط نہ ہو سکے لیکن ان کا یہ دعویٰ اور افتخار غالباً قابل انتقادات و تصدیق نہ ہوتا اگر ان پر بعض واقعات عظیمہ نہ

گذرتے جس سے ان کی کوہِ وقاری کا تجربہ ہوا۔ ایک دفعہ حضرت امیر معاویہؓ اور حضرت عقیلؓ بن ابی طالب میں ناخوشی کی گفتگو ہوئی۔ حضرت عقیلؓ کیسیدہ خاطر ہو کر اٹھ گئے امیر معاویہؓ نے معذرت میں خط لکھا جس کا حاصل یہ تھا کہ تم تقی بن کلاب کی شاخِ عبدمناف کے جوہر اور مغزِ ہاشم کے برگزیدہ فرزند ہو مجھے پیشِ آئمہ معاملات کا بہت ملال ہے میں عہد کرتا ہوں کہ قبر میں دفن ہونے تک کبھی ایسی بات پیش نہ آئے گی اس کے جواب میں حضرت عقیلؓ نے یہ دو شعر لکھ کر بھیج دیئے۔

صَدَقْتُ وَقُلْتُ حَقًّا غَيْرَ كَرِيٍّ اَدَىٰ اَنْ لَا اَدَاكَ وَلَا تَرَانِي

تم نے بالکل سچ کہا مگر میں یہ عہد کر چکا ہوں کہ نہ میں تمہاری صورت دیکھوں نہ غم مہری۔

وَاَلَيْكِي اَصْدَادًا اَجْفَانِي

میں اپنے دوست کی کوئی برائی کرنا پسند نہیں کرتا بل جب وہ میرے ساتھ جفا کرتا ہے تو میں اعراض کر کے بیٹھ رہتا ہوں۔

ان اشعار کو دیکھتے ہی حضرت امیر معاویہؓ ان کے پاس پہنچے اور معذرت و ملاحظت کی کہ آپ اپنے اس خیال کو چھوڑ کر اصلی حالت پر آجائیں انجام یہی ہونا تھا کہ وہ ماضی ہو گئے ظاہر ہے کہ اگر امیر معاویہؓ سے یہ لغزش نہ ہوتی اور وہ دوستانہ انداز میں نہ کہ بر بنامِ زعمِ سلطنت ناگوار کلمہ نہ کہہ گزرتے تو آئندہ ایسے امور سے محترز رہنے کی تشبیہ ان کو نہ ہوتی۔

آنحضرتؐ کے ارشاد مبارک کے ایک حصہ لَا حَكِيمًا اِلَّا ذُو عَيْشْرَةٍ کے ایک پہلو کو واضح کرنے کے لئے یہ ایک واقعہ بیان کیا ہے اب ارشاد مبارک کے دوسرے حصے لَا حَكِيمًا اِلَّا ذُو تَجْرِبَةٍ کی طرف متوجہ ہوتے ہیں یہ دوسرا جملہ صاف بتلا رہا ہے کہ صاحبِ عقل سلیم و فطرتِ بلند و سائے مناسبِ بلا تجربہ کے حکم کا رتبہ نہیں پاسکتا حکیم وہی شخص ہو سکتا ہے جو عاتلِ کامل کے ساتھ تجربہ کار اور سرد و گرمِ چشیدہ ہو اور یہی اصل مدعا تھا کہ عقل کے ارتقاء کا حقیقی آلہ تجربہ ہے۔

جملہ اولیٰ لَا سَوِيًّا اِلَّا ذُو عَيْشْرَةٍ میں جو دو معنی بیان کئے گئے ہیں جملہ ثانیہ اس امر کی تائید کرتا ہے کہ ان میں سے حکم کو بمعنی بردباری و تحمل لینا زیادہ موزوں ہے۔

اور یہ بھی تسلیم شدہ ہے کہ تمدن کا مدار تعاون و تناصر پر ہے۔ حیثیت اور تمدن کے درمیان فرق ہے تو یہی ہے کہ وحشی جیسا کہ خود اپنے تمدن و اسباب معیشت میں دوسرے کے کام میں بھی کم آہے یہاں تک حقیقی وحشی ہیں ان میں بہت کم رابطہ انس و تعلقات ہوتے ہیں اور جو ہوتا ہے وہ بھی طبعی ہوتا ہے عقلی و اختیاری نہیں انسان کو ہوا غم سے تمیز ہے تو یہی ہے کہ اس میں فطرۃ انس و محبت کا مادہ و رعیت رکھا گیا ہے۔ دنیا میں بادشاہ سے لے کر ادنیٰ رعیت اور عالم سے لے کر جاہل کوئی بھی ایسا نہیں ہے جس کو دوسرے کی امتیاج نہ ہو۔ انسان کے تمام اچھے اور بُرے حالات و معاملات اس کی نیک نامی و بدنامی آبادی و بربادی نجات و ہلاکت افعال اور انوال پر ہے دنیا میں بہت ہی کم ایسے نادان ہیں جو جان بوجھ کر اپنے آپ کو تباہی و بربادی میں ڈالیں لیکن باوجود اس کے کہ آدمی اپنے نفس کا ساری دنیا سے زیادہ خیر خواہ ہے پھر اس سے بافتیانہ خود ایسے افعال کیوں صادر ہوتے ہیں جن کے انجام میں جان و مال عزت و آبرو کا نقصان اٹھانا پڑتا ہے تباہ و برباد ہوتا ہے، ندامت و پشیمانی ذلت و رسوائی ہوا حاصل ہوتی ہے۔ صرف رائے کی غلطی سے کبھی مضر و مفید کے انتخاب میں غلطی ہوتی ہے کبھی واقعات کے اسباب میں اشتباہ پڑ جاتا ہے کبھی صحیح تدبیر تک ان کی رسائی نہیں ہوتی کبھی ایک ہی واقعہ کے بہت سے اسباب اور ایک ہی معاملہ کی بہت سی تدابیر ہوتی ہیں اور سب بجائے خود صحیح و منتج بھی ہوتی ہیں لیکن اس کی غامض تدبیر کو اختیار کرنے میں اشکال پیش آتا ہے خود باوجود دانش مند زیرک ہونے کے متحیر ہو جاتا ہے کہ تنہا اس کی رائے فیصلہ کرنے کے لئے کافی نہیں ہوتی اگر ایسے مواقع میں اپنی رائے پر اعتماد کر کے کچھ کر بیٹھتا ہے تو ناکام ہوتا ہے اس لئے کسی بڑے یا چھوٹے کام کو شروع کرنے سے پہلے رائے سمجھ کا منتہی کر لینا نہایت ضروری امر ہے۔ - متنبی کہتا ہے -

الرَّأْيُ قَبْلَ شَجَاعَةِ الشُّجَاعَانِ هُوَ أَوَّلُ دَهْمِ الْمُحَلِّ السَّارِي

لئے بہادروں کی شجاعت سے بھی پہلے ہے اس کا درجہ اول ہے اور شجاعت کا درجہ بعد میں۔

یہ شاعر بتلاتا ہے کہ شجاعت جو حقیقت میں اعضاء کے متعلق ہے اور جس میں تہور، دلیری اور ناقبت اندیشی سے کام چلتا ہے اس کا مدار بھی رائے پر ہے اگر کم عقلی

اور بے تدبیری سے کوئی شخص اپنے کو دشمنوں کے زخموں میں پھنسانے اور گواہ وقت وہ داد شجاعت دے کر جان دے دے یا سب سے جان لے کر سالم بچ جائے لیکن اس کو حقیقی شجاعت نہیں کہتے اصل شجاعت یہی ہے کہ مشغول کار گزار ہونے سے پہلے دشمن کو اپنی تدبیر و حیلہ سے شکست دے اور عین معرکہ میں وہ تدبیر اختیار کرے جو سیف و سنان سے زیادہ مؤثر کارگر ہوں اور جیسا کہ انسان کو اپنے تمام معاملات میں دوسروں سے امداد و استمداد کی حاجت ہے رائے میں دوسروں سے امداد کا محتاج ہے اور جیکہ مشورہ و تبادلہ خیالات سے ایک معاملہ کے تمام پہلو واضح ہو گئے اور پھر باہمی مشورہ سے وہ تدبیر بھی متعین کر دی گئی جس کا استعمال اس وقت مناسب ہے تو اس کا نتیجہ برہم ہوتا ہے کہ انسان ایسی حالت میں بہت کم ان غلطیوں میں مبتلا ہوتا ہے جو ناکامی کا سبب بن جاتی ہیں بلکہ اکثر و بیشتر یہ شخص اپنے مدعا میں پورا پورا کامیاب اور فائز المرام ہوتا ہے اور اگر اچھا ناپا وجود بہتر سے بہتر تدبیر کرنے کے حصول مدعا میں کامیاب نہ ہو کیونکہ ممکن ہے کہ بہت سے ذوی العقول بھی مل کر صحیح نتیجہ پر پہنچ سکیں۔ انسان کتنا ہی زیرک دانش مند اور تجربہ کار ہو مگر علم غیب اس کو نہیں ہے جس سے وہ یقیناً کسی نتیجہ کے وقوع پذیر ہونے کا حکم لگا سکے۔ انسان کا کام صرف یہ ہے کہ اپنے عقل و تدبیر سے تمام کی وجہ سے معاملہ کے صحیح اسباب بنا دے مگر ہر سبب کا نتیجہ ہونا خود یقینی نہیں ہے باوجود ناکامیاب ہونے کے بھی یہ شخص اس ندامت و پشیمانی سے محفوظ رہتا ہے جو خود راہی کے بعد ہو سکتی ہے سب سے بڑھ کر یہ کہ جن دانش مند بزرگوں اور مشہور تجربہ کاروں کے مشورہ پر کاربند ہو کر کام کیا تھا غیر کامیابی کی صورت میں وہ اس کے بہت زیادہ مددگار بن جاتے ہیں وہ اپنی ممکن سے ممکن کوشش اس کے کامیاب کرنے میں صرف کر ڈالتے ہیں گویا اس شخص نے محض اپنی فلاح و بہبود کے لئے مشورہ کر کے ایک بھاری لشکر اپنی امداد و معاونت کے لئے تیار کر لیا جو ہر وقت ہر پہلو سے اس کی امداد کو آتا رہے۔

ان تمام معروضات کا خلاصہ یہ ہے کہ تمدن دنیا میں انسان کے اپنے تمام معاملات کی اسلوبی و بہبودی کا مدار رائے صحیح پر ہے رائے میں امداد و استمداد کا مسئلہ سب سے اہم اور واجب العمل ہو گا گویا اس تمدن مشورہ پر ہے اور عالم کی صلاحیت اس کی

آبادی اس کی رونق و شادابی کا مدار تبادلہ آراء و خیالات پر ہے اور پھر اس کا کوئی پہلو فوائد و نتائج مفید سے خالی نہیں ہے۔

مشورہ کا حکم اور اس کی فضیلت:

جب یہ معلوم ہو گیا کہ تمدن کا لازمی جزو استشارہ و مشاورت ہے عالم کی اصلاح کا مدار اسی پر ہے تو اب دیکھنا یہ ہے کہ شریعت اسلامی نے جو انسان کی ہر حالت میں رہبر اور ہر قسم کی فلاح و ہیود کی تکفل ہے اس مسئلہ کی نسبت کیا حکم دیا ہے اور اس کی نوعیاں کس حد تک ذہن نشین کی ہیں اس بارہ میں اول نصوص قرآنی اور پھر روایات احادیث اور پھر اقوال صحابہ و سلف ائمہ موجودہ سے وضاحت کی جائے گی۔

نصوص قرآنی:

فَبِمَا رَحْمَةٍ مِّنَ اللَّهِ لِنْتَ لَهُمْ وَلَوْ كُنْتَ فَظًّا غَلِيظًا لَّالْقَلْبَ لَا فَفُضُّوا مِنْ حَوْلِكَ فَاعْمُ عَنْهُمْ وَاسْتَغْفِرْ لَهُمْ وَشَاوِرْهُمْ فِي الْأَمْرِ فَإِذَا عَزَمْتَ فَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُتَوَكِّلِينَ

خدا کی بڑی رحمت سے تم ان کے لئے نرم بن گئے اور اگر تم کج خلق سخت دل ہوتے تو یہ لوگ تمہارے پاس سے متفرق ہو جاتے ان سے درگزر کرو اور ان کے لئے استغفار کرو معاملات میں ان سے مشورہ کرو لیکن جب عزم کر چکو تو خدا پر بھروسہ کرو اللہ متوکلوں کو درست رکھتا ہے۔

مطلب یہ ہے کہ فرافضی بعثت و رسالت ادا کرنے اور گمراہوں کو ہدایت کرنے اور راہ راست پر لانے کے لئے ملاحظت نرم خونی درگزر اور حسن اخلاق کی ضرورت ہے تاکہ ناواقف حسن اخلاق اور ملاحظت کی وجہ سے آپ کے گرد جمع ہوں اور آپ کے فیض صحبت اور ارشادات سے متمتع ہو کر پختہ کار مسلمان ہو جائیں اور اس کے برخلاف آپ کے اخلاق میں نرمی نہ ہوتی یا آپ سخت دل ہوتے آپ میں شفقت علی الخلق

۱۵۹ - سورۃ آل عمران - ۱۵۹

کوٹ کوٹ کر نہ بھری ہوتی تو یہ مقبولیت عامہ اور یہ جان نثاری نہ ہوتی جب لوگ یہ دیکھتے کہ آپ بھی مثل اور انسانوں کے معاملہ فرماتے برائی کا بدلہ برائی سے دیتے ہیں درگزر فرمانا اور اپنے اوپر تکلیف اٹھانا نہیں جانتے تو اول تو اس قسم کی گرویدگی حاصل ہی نہ ہوتی اور نہ لوگ آپ کے گرد جمع ہوتے اور بیعت کا مقصود حاصل نہ ہوتا اور جب یہ بات ہے تو آپ کے حقوق اللہ میں جو کمی واقع ہو اس کے بائے استغفار کرنا چاہئے اور ان سے معاملات میں مشورہ کرنے رہنا چاہئے۔

ارشاد مذکورہ بالا سے بخوبی ثابت ہو گیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو صحابہ سے مشورہ فرمانے کا حکم ہے اور یہی سے مشورہ کے منجملہ ضروریات ہونے کی تفسیح بھی ہو گئی کہ جب خود جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو باوجودیکہ آپ نزول وحی کی درجہ سے مستغنی تھے یہ حکم ہے تو مسلمانوں کا اور کوئی فرد خواہ کسی درجہ و مرتبہ کا ہو کیسے حکم سے مستغنی ہو سکتا ہے ہر شخص کے ذمہ ہے کہ تمام ایسے امور کے اندر جن میں صواب و خطا میں اشتباہ ہو مشورہ کرے۔

صحابہ سے مشورہ لینے کا حکم کس بنا پر تھا اکثر حضرات فرماتے ہیں کہ مشورہ کی جو اصل غرض ہوتی ہے وہ تعین رائے مناسب و صحیح رہی ہے حدیث شریف میں وارد ہے۔

عائشہ سے روایت ہے (ع)
 أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ لِإِبْنِ بَكْرٍ وَعُمَرَ لِيَوْمِ
 أَجْتَمَعْتُمَا فِي مَشُورَةٍ مَا خَالَفْتُمَا۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو بکر و عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے ارشاد فرمایا اگر تم دونوں کسی مشورہ پر متفق ہو جاؤ تو میں خلاف نہیں کروں گا۔ (الامام احمد عن عبد الرحمن بن عمر (ترمذی)

جب آیہ شریفہ۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا بَايَعْتُمُ الرَّسُولَ فَقَدْ مَوَّابَيْنَ يَدَيَّ
 نَجُوا كَمَا صَدَقْتُمْهُ

(المجادلة : ۱۲)

۱۰ قاضی ثناء اللہ کنڑی ان قرآن جلد دوم ص ۱۹۱

اُسے ایمان والو جب تم رسول اللہ سے سرگوشی کرنا چاہو تو سرگوشی سے پہلے
خدا کی راہ میں کسی قدر خیرات دیا کرو۔

نازل ہوئی تو جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؑ سے ارشاد فرمایا
کتنی صدقہ ہونا چاہئے ایک دینار تو حضرت علیؑ نے جواب دیا یہ تو بہت زیادہ ہے۔
مسلمان اس کے متحمل نہ ہوں گے فرمایا نصف دینار تب بھی جواب دیا یہ تو بہت زیادہ
ہے ارشاد فرمایا تو پھر کیا ہونا چاہئے عرض کیا کہ ایک جوگی قدر آپ نے فرمایا تم تو بہت
زائد ہو اس کے بعد پوری آیت ذیل نازل ہوئی۔

أَشْفَقْتُمْ أَنْ تُفَدَّ مَوَائِبِنَ يَدِي نَجْوَاكُمْ صَدَقَاتٍ فَإِذْ لَوْ
تَفَعَّلُوا وَتَأْتَبَ اللَّهُ عَلَيْكُمْ فَأَتِمُّوا الصَّلَاةَ وَالْوَالِئِ الزَّكَاةَ وَأَطِيعُوا
اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَاللَّهُ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ ۝

کیا تم لوگوں سے یہ نہ ہو سکا کہ اپنی سرگوشیوں سے پہلے خیراتیں دیا کرتے
جب تم نے اس پر عمل نہ کیا اللہ نے تم سے معاف فرما دیا تو اب
صرف نمازیں ادا کریں اور زکوٰۃ دیں اور تمام امور میں اللہ تعالیٰ اور
رسولؐ کی اطاعت کیا کرو اور اللہ تعالیٰ کو تمہارے سب اعمال کی خبر ہے۔

حضرت علیؑ فرماتے ہیں کہ حق تعالیٰ نے میری وجہ سے اُمت پر تخفیف فرمادی
اور ہر مرتبہ مناجات کے وقت جو صدقہ کا حکم تھا جس کا تحمل ہر ایک سے نہ ہو سکتا تھا۔
منسوخ ہو گیا۔

حضرات شیخین کے بارے میں یہ ارشاد کہ اگر تم کسی امر میں متفق ہو جاؤ تو تمہارے
خلاف نہ کروں گا دلالت کرتا ہے کہ آپ ان کی سائے پر عمل فرماتے تھے اور مقصود تحصیل
رائے تھا علیؑ ہذا حضرت علیؑ سے صدقہ کے بارے میں مشورہ کرنا خود اس کی دلیل ہے۔
جلیل القدر تابعی حضرت قتادہؒ کے اثر سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرتؐ کو
وحی نازل ہونے کے باوجود اپنے اصحاب سے مشورہ کا حکم ملنا اس لئے تھا کہ قوم کا
نمیب اور عملے مطمئن ہو جائے یہ

۱۲۳
۱۲۳
محرم - ربیع الاول ۱۳۱۵ھ
۱۲۳
محکمہ دلائل و براہین سے مزین متنوع و منفرد کتب پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ

حضرت صن بصری کی روایت سے بھی اس امر کی تائید ہوتی ہے کہ شوری کے حکم کا مقصد یہ تھا کہ اس میں صحابہ کے لئے قانونی وجہ پیدا ہو جائے اور بعد میں امت کے لئے ایک مستقل حکمت عملی بن جائے یہ

ابن عباسؓ سے روایت ہے۔

قَالَ لَمَّا نَزَلَتْ وَشَاوَرَهُمْ فِي الْأَمْرِ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَمَا إِنَّ اللَّهَ وَرَسُولَهُ يُسْتَفْتَيْنِ عَنْهَا وَلَكِنْ جَعَلَهَا اللَّهُ تَعَالَى رَحْمَةً لِأُمَّتِي فَمَنْ اسْتَشَارَهُمْ مِنْهُمْ كَرِهَ لِيَعْدَ مُرْشِدًا وَمَنْ تَرَكَهَا كَرِهَ لِيَعْدَ مُرْتَابًا

ابن عباسؓ فرماتے ہیں جب آیتہ وشاورہم فی الامر نازل ہوئی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا دیکھو خدا اور اس کا رسول مشورہ سے بالکل مستغنی ہیں لیکن خدا تعالیٰ نے اس کو اُمت کے لئے رحمت کا سبب بنایا ہے میری امت میں سے جو شخص مشورہ سے کام کرے گا رشد و ہدایت اس کے ساتھ رہے گی اور جو اس کو چھوڑے گا گمراہی اس کا ساتھ چھوڑے گی۔

اس حدیث سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ باوجود مستغنی ہونے کے مشورہ کا حکم صرف امت کی تعلیم و اقتدار کی غرض سے دیا گیا حضرت ابو ہریرہؓ کا بیان ہے

مَا رَأَيْتُ أَحَدًا أَكْثَرَ مَشُورَةً لِأَصْحَابِهِ مِنَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

میں نے کسی ایسے شخص کو نہیں دیکھا جو اپنے رفقاء (صحابہ) سے مشورہ کرنے میں اتنا زیادہ سرگرم ہو جس قدر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔

معاملات کل در قسم کے ہیں۔ ۱- دیاری ۲- دینی۔ دینی معاملات

۱۰ فتح الباری (مستقلانی) جلد ۱۳ ص ۲۸۷

۱۱ بیہقی۔ روح المعانی جلد ۴ ص ۹۴

۱۲ فتح الباری جلد ۱۳ ص ۲۸۶

میں دو قسم کے معاملات شامل ہیں ایک وہ جن میں وحی آپکی دوسرے وہ جن میں وحی نہیں آئی پھر جن معاملات میں وحی نہیں آئی ان کی بھی دو قسمیں ہیں اول وہ جن میں مشورہ کے بعد وحی نازل ہوئی دوسری وہ جن میں مشورہ پر عمل کیا گیا اور وحی نازل نہ ہوئی گو کسی معاملہ میں آپ کے عمل کو جائز و برقرار رکھنا بھی وحی کے حکم میں داخل ہے کیونکہ کسی غلط رائے پر آپ کو استعزاز و قیام نہیں ہو سکتا اس لئے لازمی طور پر ماننا پڑے گا کہ آپ کا عمل یا حکم عین منشاء خداوندی کے مطابق تھا اور اس کو وحی حکمی یا وحی باطنی کہتے ہیں۔

معاملات دنیاوی میں بالاتفاق مشورہ جائز ہے۔ معاملات دینی میں مشورہ کی ضرورت نہیں کیونکہ ان میں وحی نازل ہو چکی ہے۔ دینی معاملات جن میں وحی نازل نہیں ہوئی مشورہ کرنے میں علماء کا اختلاف ہے ایک جماعت کہتی ہے کہ آپ کو ایسے معاملات میں بھی بغرض تعین حکم در لئے مشورہ کی اجازت نہ تھی بلکہ وحی کا انتظار کرنا چاہئے اور اکثر کا مذہب یہ ہے کہ ایسے معاملات میں مشورہ کی اجازت تھی۔

مشورہ کے بارے میں یہ اختلاف ایک دوسرے اختلاف پر مبنی ہے جس کو یہاں بیان کرنا ضروری ہے۔ اس امر میں اختلاف ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اجتہاد و قیاس سے کام لینا جائز ہے یا نہیں یعنی جس طرح امت کے اہل اجتہاد کو کسی ایسے معاملے میں جس کے اندر شارع کی نص موجود نہ ہو اجتہاد و قیاس کا اس وقت استنباط جائز بلکہ واجب ہے اسی طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے بھی جائز تھا یا نہیں ایک گروہ کا قول ہے کہ اجتہاد و قیاس کی اس وقت اجازت ہوتی ہے جب کسی طریقہ منصوصہ سے حکم معلوم نہ ہو سکے آئمہ مجتہدین و اہل رائے کو جب نص کی جانب سے مایوسی ہے تو اب ان کے لئے کون سا طریقہ استنباط حکم کا سوائے قیاس و اجتہاد کے باقی رہا۔ اور جبکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بذریعہ وحی ہر ایک امر کا حکم معلوم ہو سکتا ہے تو قیاس و اجتہاد کی کیا حاجت ہے جمہور اہل سنت کا مذہب یہ ہے اور یہی صحیح اور باعتبار دلائل قوی اور مطابق واقعات مرویہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ایسے معاملات میں جن کے بارے میں وحی نازل نہ ہوئی قیاس و اجتہاد درست تھا اور بعد قیاس و اجتہاد جو امر قائم فرماتے اور اس کے خلاف وحی نازل نہ ہوتی یہ بھی

وحی میں داخل سمجھا جاتا تھا اور اسی کا نام وحی باطنی اور وحی مکی ہے۔

جو لوگ آپ کے اجتہاد و قیاس کو جائز نہیں جانتے وہ مشورہ کو بدیں
معنی کہ اس کے ذریعے سے کوئی حکم شرعی قائم کیا جاسکے بطریق اولیٰ جائز نہیں سمجھے لیکن
چونکہ روایات احادیث سے بکثرت آپ کا معاہدہ سے مشورہ کرنا ثابت ہے اس لئے نفس
مشورہ سے تو انکار نہیں کر سکتے لیکن یہ کہتے ہیں کہ آپ کا مشورہ کا حکم امتہ کی تعلیم اور
تطبیب قلوب کے لئے تھا۔

جن لوگوں کے نزدیک آپ کے لئے قیاس و اجتہاد نا جائز ہے اور اسی بنا پر
مشورہ کو بغرض تعیین و تحصیل حکم نا جائز کہتے ہیں ان کے نزدیک حکم و شکر و دھور و الاقر
میں کل دو احتمال ہیں تعلیم امت کے لئے ہو یا تطبیب قلوب مومنین کے لئے تیسرا
احتمال نہیں ہے لیکن جمہور امت کے قول کے مطابق جبکہ آپ کے لئے مشورہ بغرض
تعیین و تحصیل جائز ہوا تو اس آیت میں تین احتمال ہوں گے جب یہ تفصیل معلوم ہوگی اب
مشورہ کے حکم کے بارے میں یہ اختلاف کہ مشورہ کا حکم بغرض تحصیل مقصود تھا جیسا کہ احتمال
اقل بیان کیا گیا ہے یا تعلیم امت و تطبیب قلوب مومنین کے لئے تھا جیسا کہ احتمال
ثانی و ثالث کا حاصل ہے حقیقی اختلاف نہیں بلکہ عنوان و تعبیر کا اختلاف ہے جو لوگ
مشورہ کو بغرض تعلیم امت و تطبیب قلوب فرماتے ہیں وہ بھی اس سے انکار نہیں کر سکتے
کہ بہت سے مواقع آپ نے معاہدہ سے مشورہ فرما کر اسی پر عمل فرمایا ان کی غرض صرف
یہ ہے کہ مشورہ بے شک حقیقی مقصود کی تحصیل کے لئے مشروع ہوا روایات سے یہ امر
ثابت ہے مگر اس کے مشروع ہونے کی علت ہے آپ بوجہ نزول وحی مستغنی تھے پھر
اس طریق کو چھوڑ کر مشورہ کا حکم کیوں دیا گیا اس کی علت بعض کے نزدیک تعلیم امت ہے
یا تطبیب قلوب لیکن ان دونوں میں تلافی نہیں بلکہ حکم مشورہ کی دونوں علتیں ہو سکتی
ہیں۔

لیکن ابھی ایک امر تنقیح طلب باقی رہ گیا ہے کہ مشورہ کو اس کی غرض و غایت ملنے
اور امور دینیہ میں آپ کے لئے جائز سمجھنے کے بعد بھی مشورہ کا حکم تمام امور دینیہ کو شامل
تھا یا صرف جنگ و قتال تک یہ حکم محدود تھا۔ کلینی اور ان کے ہم خیال علماء یہ فرماتے
ہیں کہ مشورہ کا حکم معرکوں اور حروب کی تدابیر کے لئے مخصوص تھا لیکن جمہور کا مذہب یہ

ہے کہ حکم مشورہ تمام امورِ دینیہ کو شامل تھا لڑائیوں اور معرکوں کی تخصیص نہیں تھی۔
 کلیجہ وغیرہ یہ فرماتے ہیں کہ یہ آیت جنگِ احد کے بارہ میں نازل ہوئی ہے اور
 خاص جنگِ احد میں آپ نے صحابہ سے مشورہ لیا تھا کہ مدینہ میں ہی رہ کر مدافعت کرنا
 بہتر ہے یا باہر نکل کر مقابلہ کرنا آپ کی رائے کا میلان خود اس جانب تھا کہ مدینہ میں
 ہی رہ کر مدافعت کریں لیکن اگر صحابہ کی جوشِ ایمانی کا تقاضا یہ تھا کہ پیش قدمی کر کے مقابلہ
 کیا جائے عبداللہ بن ابی منافق کی رائے بھی جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے موافق
 تھی وہ کہتا تھا کہ مدینہ میں رہ کر ہم کسی دشمن سے مغلوب نہیں ہوئے مگر غلبہ رائے کی وجہ
 سے آپ نے اکثر کی رائے کو قبول کیا زہرہ اور خود سہین کو تشریف لائے تو صحابہ کو ندامت
 ہوئی اور عرض کیا کہ ہم سے غلطی ہوئی رائے وہی ہے جو آپ کی تھی آپ نے فرمایا کہ نبی
 کی یہ شان نہیں ہے کہ ہتھیار لگانے کے بعد بلا مقابلہ اتارے آپ مع مجاہدین روانہ
 ہو گئے اور احد پر کفار مکہ سے مقابلہ ہوا اس معرکہ میں گوانجام کار مسلمانوں کو غلبہ ہوا مگر
 کئی طرح سے نقصان اٹھانے کے بعد اول نقصان تو پہنچ گیا کہ عبداللہ بن ابی معہ اپنی کثیر
 جماعت کے یہ کہہ کر واپس ہو گیا۔ اَکْطَا عَصْحَوُ وَعَصَاتِي (اور اول کا کہنا مانا اور
 میری بات نہ مانی)۔

اگرچہ منافقوں کا آپ سے علیحدہ ہو جانا حقیقت میں نقصان نہ تھا بلکہ نفع تھا کیونکہ
 یہ لوگ شوق و رغبت کے ساتھ نہ تھے کیونکہ ایک ناپاک جماعت سے لشکرِ اسلام کا پاک
 صاف رہنا ہی اچھا تھا مگر چونکہ اس وقت تک حکمتِ الہی کا مقتضایہ بھی تھا کہ منافقوں کو
 بھی ساتھ لگانے رکھیں تاکہ پختہ کاروں کے پست ہمت ہو جانے کا اندیشہ نہ ہو۔ دوسرا
 نقصان یہ ہوا کہ مسلمانوں کے ستر پیچیدہ بہادر و شہسوار شہید ہو گئے۔ تیسرا نقصان یہ ہوا کہ
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو زخم آئے اور آپ کا دندان مبارک شہید ہوا مسلمانوں کیلئے
 اس نقصان سے بڑھ کر اور کوئی نقصان نہیں ہو سکتا تھا اور یہ سب نقصانات اس غلط
 رائے کا نتیجہ تھے اور اب خود صحابہ کو بھی یہ خیال ہو سکتا تھا کہ ہم اس قابل نہیں ہے
 کہ ہم سے ان معاملات میں مشورہ کیا جائے اس خیال کے دفعیہ کے لئے یہ آیت نازل
 ہوئی کہ اول تو ان کے قصور معاف کرنے اور ان کے لئے استغفار کا حکم ہوا اور پھر
 ارشاد ہوا کہ ان سے مشورہ کرتے رہو۔

آیت کا شانِ نزول اور ترتیب بیان صاف بتلا رہے ہیں کہ شاورِ مہم فی الامر میں امر سے امر حرب مراد ہے۔ جمہور کہتے ہیں کہ ہم مانتے ہیں کہ یہ آیت خاص جنگ احد کے بارے میں نازل ہوئی مگر اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ مشورہ کا حکم خاص اور متعلقہ جنگ و قتال کے ساتھ مخصوص ہو جائے۔ بہت سے ایسے معاملات دینیہ کا ثبوت ملتا ہے جن میں آپ نے صحابہ سے مشورہ فرمایا اور ان کا تعلق قتال سے نہیں۔ بدر کے اسیرانِ جنگ کے بارے میں صحابہ سے مشورہ فرمایا کہ ان کو معاوضے کر رہا کیا جائے یا قتل کر دیا جائے نماز کی اطلاع کے لئے صحابہ سے مشورہ کیا۔ حضرت عمرؓ کے مشورہ کو قبول فرما کر اذان کا حکم جاری کیا۔

اللہ تعالیٰ نے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو صحابہ سے مشورہ کا حکم فرمایا پھر ارشاد فرمایا۔

فَإِذَا عَزَمْتَ فَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ۔

پھر جب عزم مصمم کر چکو تو اللہ تعالیٰ پر بھروسہ کرو۔

اس ارشاد میں مشورہ کی حقیقت اس کے نتائج اور اسلامی اصول کی ایسی صحیح تعلیم بیان فرمائی گئی ہے کہ اس کے بعد کسی مغالطہ اور غلط فہمی کجروی اور غلط اصول قائم کرنے کی گنجائش ہی نہیں رہتی۔ اول تو یہ کہ مشورہ میں اختلاف رائے ہوتا ہے اگر اختلاف رائے میں پڑ کر کسی ایک جانب کو متعین نہ کر لیا جائے اور عزم مصمم قائم نہ ہو تو مشورہ بجاٹے مفید ہونے کے نہایت مضر اور مہلک ہو جاتا ہے۔ تردد میں پڑ کر کوئی کام نہیں ہو سکتا۔ حاصل ارشاد یہ ہے کہ صحابہ سے مشورہ کیجئے لیکن کسی ایک پر قائم ہو کر اس کے اجراء کا عزم مصمم کر لینا چاہئے ایسا نہ ہونا چاہئے کہ اختلاف رائے اور کثرت رائے کی وجہ سے نفسِ معاملہ تعویق و تردد میں پڑ جائے اور یہ حقیقت میں امت کو تعلیم ہے۔

دوم یہ کہ مشورہ کو نا عقلی کی رائے پر اعتماد کرنا اور اس پر کار بند ہونا سمجھنا اسبابِ ظاہر کے قوی سبب کامیابی و مدعا بر آری کا ہے اور اس سے یہ خیال ہو سکتا ہے کہ مشورہ پر اعتماد کر کے کام کر لینا چاہئے۔ لیکن اسلامی تعلیم معتدل ہے افراط و تفریط کا اس میں ثابہ نہیں ہے۔ اسلام نے ہم کو تعلیم دی ہے کہ ہم اسباب سے کام لیں اور پھر اسباب کو مؤثر حقیقی نہ سمجھیں۔ حقیقی ناعمل قادرِ مطلق و با اختیار کو سمجھیں اس تعلیم کو ذہن نشین کرنے کیلئے

اول تو یہ ارشاد ہوا کہ آپ اسباب کو بالکل ترک نہ کریں صحابہؓ سے مشورہ کریں لیکن اسباب پر اعتماد بھی نہ کریں بلکہ خدا تعالیٰ پر بھروسہ کریں اور کام شروع کریں۔

اس ارشاد سے ہمیں توکل کی حقیقت بھی سمجھ آگئی توکل کے معنی یہ ہیں کہ ہر کام میں ہر تدبیر میں فقط خدا تعالیٰ کو مؤثر اور فاعل سمجھیں کسی سبب یا تدبیر پر اعتماد نہ کریں اس کو حقیقتی مؤثر اور خداوند عالم سے مستغنی نہ سمجھئے۔

وَالَّذِينَ اسْتَجَابُوا لِرَبِّهِمْ وَاَقَامُوا الصَّلَاةَ وَاَمْرُهُمْ شُورَىٰ
بَيْنَهُمْ وِمِمَّا رَزَقْنَاهُمْ يُنفِقُونَ ۝

ایمان والے وہ ہیں جنہوں نے اپنے رب کے حکم کو مانا نماز کو قائم کیا اور ان کے کام باہم مشورہ سے ہوتے ہیں اور جو ہم نے دیا ہے اس سے خرچہ کرتے ہیں۔

اس آیت اور اس کی پہلی آیتوں میں مومنین کی مدح اور ان کے اوصاف خاص بیان کئے گئے ہیں اور منجملہ اوصاف خاصہ اور علاماتِ محققہ مومنین کا ملین کے یہ بھی کہ وہ اپنے معاملات کو باہمی مشورہ سے طے کرتے ہیں بہتقل ہو کر خود رائے بن کر نہیں کرتے اس آیت میں چار وصف بیان کئے ہیں اول اپنے رب کی اطاعت اس کے احکام کی تعمیل دوسرے نماز قائم کرنا۔ تیسرے اپنے معاملات کو باہمی مشاورت سے طے کرنا۔ چوتھے خدا کے دیئے ہوئے مال کو خدا کی راہ میں خرچ کرنا۔ اس ترتیب بیان میں اول تو خدا تعالیٰ کی اطاعت ہے۔ جو حقیقت میں اصل اصول اور تمام عبادات کے لئے شرط اول ہے اس کے بعد اقامتِ صلوٰۃ ہے جو تمام عبادات مالی دیدنی کی اصل اصول ہے۔ اس کے بعد مشاورت ہے اور آخر میں فی سبیل اللہ خرچ کرنا اور جبتہ دیکھا جاتا ہے کہ مشورہ فرض نہیں ہے بلکہ مستحب و سنت کے درجہ میں ہے تو یہ ترتیب موجبِ ظہان معلوم ہوتی ہے لیکن حقیقت میں کچھ ظہان نہیں ہے مشورہ ایک مہتمم بالشان امر ہے عالم کی فلاح و فساد میں اس کو بڑا دخل ہے حدیث شریف میں آیا ہے۔

اِذَا كَانَ اُمْرًا كُمْ خَيْرًا رَّكَبُوْهُ وَاَغْنِيَا كُمْ اَسْحَابًا كُمْ وَاَمْرًا كُمْ شُورَىٰ

يَبِينُكُمْ فَظَهَرَ الْأَرْضِ خَيْرٌ لَّكُمْ مِنْ بَطْنِهَا وَإِذَا كَانَ أَمْرًا لَكُمْ
شِرَارًا لَكُمْ وَأَعْنِيَاءَ لَكُمْ يُخْلَاهُمْ وَأُمُورًا لَكُمْ إِلَى نِسَائِكُمْ فَبَطْنُ
الْأَرْضِ خَيْرٌ لَّكُمْ مِنْ ظَهْرِهَا

جب تمہارے حاکم و امیر تم میں سے بہتر لوگوں میں سے ہوں تمہارے مالدار سخی ہوں تمہارے کام باہمی مشاورت سے طے ہوتے ہوں تو زمین پر رہنا اس کے اندر دفن ہونے سے بہتر ہے جب تمہارے امراء بدترین اور شریک ہوں مالدار کنجوس و بخیل ہوں عورتوں کے ہاتھ میں تمہاری باگ ہو تو دفن ہو جانا زمین پر زندہ رہنے سے بہتر ہے۔

اس حدیث میں خصوصیت سے ان امور کو بیان کیا گیا ہے جس کو عام مخلوق کی اصلاح و فساد سے بہت کچھ تعلق ہے گویا مدارا اصلاح و فساد غالباً ان امور پر ہے۔ امراء سے عام مخلوق کا تعلق ہوتا ہے۔ مالداروں کی طرف فقراء کو حاجت پڑتی ہے ایسے ہی مشورہ بھی عام احتیاج کی چیز ہے جس سے صاف ظاہر ہے کہ اگر معاملات میں باہمی مشاورت سے کام نہ لیا جائے بلکہ خود رائے یا کم عقلوں کی اقتداء سے معاملات طے کئے جائیں تو عالم میں فساد پھوٹ پڑے زندگی تلخ ہو جائے زندہ رہ کر مبتلا و مصائب و قلق ہونے سے مرنا بدتر جہاں بہتر ہو جائے۔ اور جب کہ عالم کی اصلاح و فساد مشورہ و عدم مشورہ سے ہے تو مناسب یہ معلوم ہوتا تھا کہ مثل اور عبادات مشورہ بھی فرض ہوتا مگر خداوند عالم نے اس میں بھی مصالح عباد کو ملحوظ رکھ کر مشورہ کو ان پر فرض نہیں فرمایا مگر مشورہ کے استحسان اور اس کے مہتمم بالشان ہونے کو ایسے انداز سے فرمایا کہ کسی مومن صاحب عقل سلیم کو اس انحراف کی گنجائش ہی نہیں رہی۔

روایات حدیث :

نصوہ قرآنی اور ان کے متعلق ضروری امور کے بیان کے بعد اب مشورہ کے متعلق روایات احادیث کو بیان کیا جاتا ہے۔

مَنْ أَرَادَ أَمْرًا فَشَا وَرَفِيَهُ وَقَضَىٰ هُدًى إِلَىٰ أَرْشِدِ الْأَمْرِ
 جو شخص کسی کام کا ارادہ کرے اور مشورہ سے اسے پایہ تکمیل تک پہنچانے
 تو اس کو سب سے بہتر امر کی طرف ہدایت کی جاتی ہے۔
 عَنْ عَلِيٍّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قُلْتُ يَا رَسُولَ اللَّهِ الْأَمْرُ يَنْزِلُ بِنَا
 بَعْدَكَ لَمْ يَنْزِلْ فِيهِ قُرْآنٌ وَلَمْ يَسْمَعْ مِنْكَ شَيْءٌ قَالَ
 أَجِبْ عَوَالِدَ الْعَايِدِ مِنْ أُمَّتِي وَاجْعَلُوا بَيْنَكُمْ سُورَىٰ وَلَا تَقْصُرُوا
 بِرَأْيِي قَاصِدٍ يَهْ

حضرت علیؑ نے فرماتے ہیں میں نے عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 آپ کے بعد کوئی ایسا امر پیش آئے جس میں نہ قرآن نازل ہوا نہ آپ سے
 کچھ سنا تو اس میں کیا کیا جائے فرمایا میری امت کے دیندار لوگوں کو
 جمع کر کے اس امر کو مشورہ میں ڈال دو تنہا کسی ایک کی رائے پر فیصلہ
 نہ کرو۔

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ مَرْفُوعًا اسْتَرْشِدُ وَالْعَاقِلُ تَرْتُدُّ دَاوِلًا
 تَعَصُّوهُ فَتَنْتِنُوا

حضرت ابو ہریرہ سے مرفوعاً روایت ہے دانش مند لوگوں سے طلب
 رشد و مشورہ کرو تم کو سیدھی راہ کی ہدایت ہوگی اور ان کی نافرمانی نہ کرو ورنہ
 نادم ہوگے۔

وَرُوِيَ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ قَالَ الْبَشُورَةُ
 حِصْنٌ مِّنَ التَّنَادِمَةِ وَأَمَاكٌ مِّنَ الْبِلَاكَةِ يَهْ
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ مشورہ ندامت سے محفوظ

۱۵ الدر المنثور جلد ۶ ص ۱۰

۱۶ الدر المنثور جلد ۶ ص ۱۰

۱۷ الدر المنثور جلد ۶ ص ۱۰

۱۸ ادب الدنيا والدين للماوردي الفصل الثالث في المشورة ص ۲۸ المذلل لابن الحاج جلد ۶ ص ۱۰

رکھنے کا قلعہ ہے اور لوگوں کی ملامت سے امن ہے۔

عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ أَرَادَ مَرَاتًا وَرَفِيَهُ مُسْلِمًا وَقَعَهُ اللَّهُ لِأَدْرِتِدِ الْأُمُورَ لَهُ

ابن عباس سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جو شخص کوئی کام کرنا چاہے اور اس نے اس بارے میں کسی مسلمان سے مشورہ کر لیا تو خدا تعالیٰ اس کو سب سے بہتر بات کی توفیق عطا فرماتا ہے۔

رَأْسُ الْعَقْلِ بَعْدَ الْإِيمَانِ بِاللَّهِ التَّوَدُّدُ وَمَا اسْتَعْنَى مَسْتَبِدًّا بِرَأْيِهِ وَمَا هَلَكَ أَحَدٌ عَنْ مَشُورَةٍ يَتِي

اللہ تعالیٰ پر ایمان رکھنے کے بعد اعلیٰ درجہ کی معقول بات لوگوں سے محبت اور میل جول کے ساتھ رہنا ہے کوئی خود رائے شخص محض اپنی رائے پر بھروسہ کر کے کبھی دوسروں سے بے پرواہ نہیں ہوا اور مشورہ کے بعد کام کرنے والے کو ہلاکت میں پھنسنے کی نوبت آئی۔

لِقَتَحُوا عَقُولَكُمْ بِالْهَذَا الْكُرَى وَاسْتَعِينُوا عَلَى أُمُورِكُمْ بِالْمَشَاوِرَةِ
اپنی عقول کو مندرکہ سے تجربہ کار بناؤ اور اپنے معاملات میں باہمی مشاورت سے امداد لو۔

ان احادیث سے چند امور بوضاحت تام ثابت ہو گئے ہیں اول یہ کہ طریق رشد و صواب و ہدایت پر چلنے کے لئے مشورہ اصل اصول ہے مشورہ پر کار بند ہو کر جو کام کیا جاتا ہے اس میں اصلاح ہوتی ہے رشد و ہدایت ساتھ دیتے ہیں اور اگر مشورہ نہ کیا جائے تو کبھی وگمراہی سے نجات ملنا مشکل ہے۔

۱۔ ادب الدین والدین للماوردی الفصل الثالث فی المشورة ص ۲۹

۲۔ ادب الدین والدین للماوردی الفصل الثالث فی المشورة ص ۲۹

۳۔ ادب الدین والدین للماوردی الفصل الثالث فی المشورة ص ۲۹

دوم یہ کہ جیسا حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو امورِ دینیہ میں خواہ وہ متعلق
سدا بہر حرب ہوں یا متفقہ احکام مشورہ جائز تھا ایسا ہی آپ کے بعد بھی جب کسی معاملہ میں
نہیں کتاب و سنت موجود نہ ہو مسلمانوں کے لئے مشورہ مشروع ہے
تیسرے یہ کہ جن لوگوں سے مشورہ کیا جائے ان میں ان اوصاف کا موجود ہونا ضروری
ہے جن سے ان کے مشیر بننے کی اہمیت ثابت ہوتی ہے اور جو ان کو غلط رائے زدیوں
پہنچتے یہ کہ بوجہ نزول وحی جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مشورہ سے مستغنی تھے
مگر اس غرض کے لئے کرامت اقتدا کرے آپ کے لئے مشورہ مشروع کیا گیا۔

اقوال صحابہ و سلفِ اُمۃ :

حضرت علیؓ فرماتے ہیں۔

نَعُوَ الْمَوَازِمَ الْمَشَاوِرَةَ وَبِئْسَ الْاِسْتِعَادَ اِذَا الرَّسُوْتِيْدَ اَدْبُوْرَ
باہمی مشاورت سے بوجھ کا تقسیم کرنا بہت خوب اور بری متعدی ہے

خود رائے ہونا۔

حضرت عمرؓ فرمایا کرتے تھے۔

رَأَيْتُ الْفَرْدَ كَالْحَيْطِ السَّهِيْلِ
فرد واحد کی رائے کے دھاگے کی طرح ہے۔

حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ ارشاد فرماتے ہیں۔

اَلْاِسْتِشَارَةُ عَيْنُ الْاِهْدَى وَكَلَّحَا طَرَمِيْنَ اِسْتَعْنَى بِرَأْيِهِ
مشورہ حاصل کرنا عین ہدایت ہے اور جو شخص اپنی رائے پر اعتماد کئے
ہوئے ہے اُس نے خطرناک راہ اختیار کر لی۔

حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں۔

الرِّجَالُ ثَلَاثَةٌ رَجُلٌ تَرُدُّ عَلَيْهِ الْاُمُوْرَ فَيَسِدُّ دَهَا بِرَأْيِهِ

۱۔ ادب الدنیا والدین للماورئ شافعی الفصل الثالث فی المشورة ص ۲۱۹

۲۔ سراج الملوك (طرطوشی) ص ۱۲۵

۳۔ ادب الدنیا والدین للماورئ الفصل الثالث فی المشورة ص ۲۸۹

وَرَجُلٌ يَشَاوِرُ فِيهَا أَشْكَلٌ وَيُنْزِلُ حَيْثُ يَأْمُرُ أَهْلَ الرَّأْيِ
وَرَجُلٌ حَايِرٌ بَارِئٌ لَا يَأْتِيهِ رَشْدٌ أَوْ لَا يُطِيعُ مَرْتَدًا ۱۰

آدمی تین قسم کے ہوتے ہیں ایک وہ جس پر معاملات پیش آئیں اور وہ اپنی رائے سے ان کی درستی و اصلاح کرنے - دوسرے وہ جو مشکلات میں اوروں سے مشورہ کے بعد اہل الرائے کی رائے کا اتباع کرتا ہے - اور تیسرا حیران ہے نہ کسی سے بھلائی کا مشورہ لیتا ہے نہ کسی ہدایت کرنے والے کی اطاعت کرتا ہے -

حضرت عمر بن عبدالعزیز فرماتے ہیں -

إِنَّ الشُّورَةَ وَالْمَنَظَرَةَ بَابَا رَحْمَةٍ وَمِفْتَاحَا بَرَكَةٍ لَا يَصِلُ
مَعَهَا رَأْيٌ وَلَا يَفْقِدُ مَعَهَا حَزْمٌ ۱۱

مشورہ اور مناظرہ رحمت کے دو دروازے ہیں اور برکت کی دو چابیاں ہیں ان سے رائے محض نہیں رہتی نہ حزم و احتیاط مفقود ہوتے ہیں -

اقوال عقلاء وبلغاء:

اقوال صحابہ و سلف امت کے بعد اہل اسلام کے دوسرے عقلاء و بلغاء کے مقولے پیش کئے جاتے ہیں جس سے مشورہ کی اہمیت و ضرورت فائدہ مند نکلیجے اور ثمرات و برکات کی مزید وضاحت ہو جائے گی -

قبیلہ عیس کے ایک شخص سے کسی نے کہا کیا بات ہے تم لوگ معاملات میں خطا بہت کم کرتے ہو اس نے کہا -

نَحْنُ أَلْفٌ رَجُلٍ وَفِينَا حَايِرٌ وَنَحْنُ نُطِيعُهُ فَكَا نَا أَلْفٌ
حَايِرٌ ۱۲

ہم ایک ہزار شخص ہیں اور ہم میں ایک شخص دانش مند مدبر اور تجربہ کار ہے

۱۰ ادب الدنيا والدين للماوردی الفصل الثالث فی المشورة ص ۲۸۹

۱۱ ادب الدنيا والدين للماوردی الفصل الثالث فی المشورة ص ۲۸۹

ہم اس کی اطاعت کرتے ہیں تو گویا ہم ہزار دانش مند اور مدبر ہیں۔

ابن المعتز عباسی کا قول ہے۔

المشورة راحة لك وتعب على غيرك

مشورہ تیرے لئے راحت ہے اور دوسرے پر مشقت و تعب ہے۔

عبدالحمید کا قول ہے۔

المشورة في رأيه ناظر من وراءه

اپنے معاملہ میں مشورہ کرنے والا ایسا ہے جیسا اپنی پشت کی چیز دیکھنے والا بعض بلغاء فرماتے ہیں۔

من حق العاقل ان يفتن الى رأيه آراء العقلاء ويجمع
الى عقله عقول الحكماء كما لرأي الفذ ربما ذل والعقل الغد
ربما صلل

عاقل کا فرض یہ ہے کہ اپنی رائے کے ساتھ عقلاء کی رائے کا اٹنا کرے اور اپنی عقل کے ساتھ حکماء کی عقل کو جمع کرے کیونکہ اکیلی رائے بسا اوقات ذلیل ہوتی ہے اور تنہا عقل بسا اوقات گم راہ۔

عرب کا ایک نابینا شاعر بشار بن برد اسی مضمون کو اس طرح بیان کرتا

ہے۔

إذا بلغ الرأى المشورة فاستعن برأى نصيح أو نصيحة حاد

جب کسی معاملہ میں مشورہ کی نوبت آئے تو خیر خواہ کی رائے یا دانش مند کی خیر خواہی سے امداد لین چلیے۔

ولا تجعل الشورى عليك عفاً فإن الخوف في قوتك للقوادير

مشورہ کو حقارت کی نظر سے نہ دیکھ کیونکہ چھوٹے پر بڑے پروں کے لئے قوت ہوتے ہیں اس بیان کی تائید اس حکمت کے مشہور مقولہ سے ہوتی ہے۔

وقد قيل في مشور الحكيم من اكثر المشورة كوعيد امر عند الصواب

۱۳۵ ۱۳۵ ۱۳۵ ادب الدنيا والدين للمادردى الفصل الثالث في المشورة ص ۲۸۹

مَا دَخَا وَعِنْدَ الْخَطَا عَاذِرًا وَإِنْ كَانَ الْخَطَا مِنَ الْجَمَاعَةِ
بَعِيدًا ۱۰

حکمت کے پھرے موتیوں میں یہ مقولہ بھی ہے جو شخص بکثرت مشورہ کرتا رہتا ہے تو وہ دو حال سے کبھی خالی نہیں رہتا در صورتِ صواب اس کے مانع موجود ہوتے ہیں اور در صورتِ خطا معذرت سمیٹنے والے اگرچہ ایسا شخص اکثر ثواب پر رہی ہوتا ہے لیونکہ ساری جماعت کا خطا پر قائم رہنا ایک امر بعید از عقل ہے۔

قاضی ابوالحسن ماوردی اس مضمون مذکورہ کی تائید اس طرح فرماتے ہیں۔
وَلَا يَبْنِي أَنْ يَتَصَوَّرَ فِي نَفْسِهِ أَنَّ مَا دَخَرَنِي أَمْرًا ظَهَرَ
لِلنَّاسِ صَعْتُ رَأْيِهِ وَفَسَادُ دُرِّيَّتِهِ حَتَّى افْتَقَرَ إِلَى رَأْيِ غَيْرِهِ
وَلَيْسَ يُرَادُ الرَّأْيُ لِلْمَبَاهَاةِ وَرَأْيًا

يُؤَادِرُ لَا تَتَفَاعَلُ بِنَيْتِجَاتِهِ وَالْمَحْرَمُ مِنَ الْخَطَا عِنْدَ ذَلِكَ
وَكَيْفَ يَكُونُ عَاذِرًا مَا آدَى إِلَى صَوَابٍ وَعَنْ خَطَا ۱۱

مشیر کو اپنے دل میں یہ خیال کرنا لائق نہیں ہے کہ اگر وہ اپنے معاملات میں کسی سے مشورہ کرے گا تو لوگوں میں اس کی رائے کا ضعف اور فکر کا نقصان ظاہر ہوگا۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو کسی کی رائے کا کیوں محتاج ہوتا اس قسم کے خیالات احمقوں کے خیالات ہیں رائے اور مشورہ فخر و مباہات کے لئے نہیں ہوتے ان سے تو انتفاع مقصود ہوتا ہے جو چیز کہ صواب تک پہنچانے اور خطا سے محفوظ رکھے وہ عاذر کی بات کیونکر ہو سکتی ہے۔

بعض بلغا فرماتے ہیں:

إِذَا أَشْكَلَتْ عَلَيْكَ الْأُمُورُ وَتَغَيَّرَ لَكَ الْجُمُهُورُ فَارْجِعْ إِلَى
رَأْيِ الْعُقَلَاءِ وَافْرَحْ إِلَى اسْتِشَارَةِ الْعُلَمَاءِ وَلَا تَأْتِمْ نَفْسًا

۱۰ ادب الدنيا والدين للماوردی الفصل الثالث فی المشورة ص ۲۹۲

۱۱ ادب الدنيا والدين الفصل الثالث فی المشورة ص ۲۹۲

الِاسْتِشَارَةِ وَلَا تَسْتَكْبِفْ مِنَ الْإِسْتِمْدَادِ فَلَا تَسْأَلْ وَتَسْلَمُ
خَيْرٌ لَكَ مِنْ أَنْ تَسْتَبِدَّ وَتَتَذَمَّرَ

عجب تم کو معاملات میں اشکال پیش آجائیں اور عام خیالات تجھ سے
منعوف ہو جائیں تو تجھ کو عقلاء کی لائے کی طرف رجوع کرنا اور گھبرا کر علماء سے
مشورہ کرنا چاہئے طلبِ رشد و املا میں حیا و غیرت نہ کرنی چاہئے لوگوں
سے مشورہ لے کر اور دریافت کر کے سالم و غامم رہنا مستقل راستے بن کر
انجام کار نامہ و پیمان ہونے سے بہتر ہے۔

حکیم لقمان نے اپنے بیٹے کو نصیحت کی۔
ثَارُورٌ مِّنْ جَرَبِ الْأُمُورِ فَإِنَّهُ يُعْطِيكَ مِنْ رَأْيِهِ مَا قَامَ عَلَيْكَ
بِالْعِلْمِ وَأَنْتَ تَأْخُذُ بِالْمُجَانَا

تجربہ کار وہ رائے دیتا ہے جو اس کو نہایت گراں قیمت پر ملی ہے یعنی
نہایت مشقت و تحمل معاثر کے بعد حاصل ہوئی ہے۔ اور تو اس کو
مفت بلاتعب اڑاتا ہے۔

ایک شاعر کہتا ہے۔

خَلِيلِي لَيْسَ الرَّأْيُ فِي صَدْرِي وَاحِدٌ أَشِيدُ وَعَلَىٰ بِالدَّيْ تَرِيَانِي
میرے دوستو رائے ایک شخص کے دل میں نہیں ہوتی تم مجھ کو اس بات کا
مشورہ دو جس کو تم بہتر سمجھتے ہو۔

سیف ابن ذی کا قول ہے۔

مَنْ أُعْجِبَ بِرَأْيِهِ كَوَيْشَاوَرٌ وَمِنْ اسْتَبَدَّ بِرَأْيِهِ كَانَ مِنَ
الصَّوَابِ يَعْجَبُ

۱ ادب الدنيا والدین ص ۲۹۲

۲ ادب الدنيا والدین ص ۲۹۱-۲۹۲

۳ ادب الدنيا والدین للماوردی ص ۲۹۲

۴ ادب الدنيا والدین للماوردی ص ۲۹۰

جس کو اپنی رائے پر گھنٹا اور زعم ہوتا ہے وہ مشورہ نہیں کرتا اور جو خود رائے سے کوئی کام کرتا ہے صواب سے دور رہتا ہے۔
بعض ادباء کا مقولہ ہے۔

مَا خَابَ مَنِ اسْتَخَارَ وَلَا نَادَاهُ مَنِ اسْتَشَارَهُ

جس شخص نے اپنے رب سے استخارہ کیا نامراد نہیں رہا اور جس نے مشورہ کے بعد کام کیا نام نہیں ہوا۔

بعض حکماء فرماتے ہیں۔

نِصْفُ سَأْئِكَ مَعَ اَخِيكَ فَشَكَوْرَةٌ لِيَكْمَلَ لَكَ رَأْيُكَ يَه

تیری رائے کا نصف بھرتیرے بھائی کے پاس ہے تجھ کو اس سے مشورہ ضرور کرنا چاہئے کہ تیری رائے کامل ہو جائے۔

ایک حکیم فرماتے ہیں۔

مَنْ كَمَلَ عَقْلُكَ اسْتَظْهَارُكَ عَلَى مَقْلِكَ تَه

تیری دانش مندی ہے کہ تو اپنی عقل کے لئے دوسری عقل کو مددگار بنائے۔
اہل فارس کے مقالاتِ حکیمہ میں سے ایک مقولہ۔

اسْمَعْتُ الْحَيْلَةَ خَيْرٌ مِّنْ اَقْوَى الشَّدَاةِ وَاقْلُ التَّائِي خَيْرٌ مِّنْ

اَكْثَرِ الْعُجَلَةِ وَالذَّوْلَةُ رَسُوْلُ الْقَضَاءِ الْمُبْرَمِ وَاذَا اسْتَبَدَّ

الْمَلِكُ بِرَأْيِهِ عَمِيَتْ عَلَيْهِ السَّرَايِدُ يَه

ضمیمہ تدبیر نہایت سخت شدت سے بہتر ہے تاہل وغور کے بعد تھوڑا سا کام کرنا عجلت کے ساتھ بہت سے کام سے بہتر ہے اور دولت قضاء

مہرم کا پیام رساں ہے اور جب بادشاہ اپنی رائے میں متقل ہو جائے تو ہدایت کے راستے اس سے مخفی ہو جاتے ہیں۔

حکمت کے بھرے ہوئے موتیوں سے ایک مقولہ یہ بھی ہے۔

كُلُّ شَيْءٍ يَحْتَا بِرِ اِلَى الْعَقْلِ وَالْعَقْلُ يَحْتَا بِرِ اِلَى التَّجَارِبِ وَ

لہ لہ لہ ادب الدین والدین للماوردی ص ۲۹۳

لِنَا لَكَ قَيْلَ الْآيَاتِ مَرَّ تَقَبُّكَ لَكَ عَنِ الْأَسْتَارِ الْكَامِنَةِ
 ہر چیز عقل کی محتاج ہے اور عقل تجربوں کی حاجت مند ہے اسی وجہ سے
 کہا گیا ہے کہ زمانہ پوشیدہ اور مخفی امور سے پردہ اٹھا دیتا ہے۔
 بعض حکماء کا قول ہے۔

التَّجَارِبُ كَيْسَى كَمَا غَايَةُ قَالِ الْعَاقِلُ مِنْهَا زَيْدًا ۖ
 تجربوں کی کوئی انتہا اور غایت محدود و معین نہیں ہے عاقل کے تجربات
 ہمیشہ از یاد میں رہتے ہیں۔

ایک حکیم فرماتے ہیں
 مَنِ اسْتَعَانَ بِذَوِي الْعُقُولِ قَدْ بَدَّرَ لِكَ الْمَأْمُولِ ۖ
 جو شخص ذوی العقول کی رائے اور مشورہ سے مدد حاصل کرتا ہے حصول
 مدد عاقل کامیاب ہو جاتا ہے۔

مشورہ کے ارکان :

مشورہ کے چار رکن ہیں۔

- ۱۔ معاملات قابل مشورہ
- ۲۔ اہلیت مشورہ
- ۳۔ مستشیر یعنی محتاج و طالب مشورہ۔
- ۴۔ مشیر یعنی مشورہ دینے والا۔

معاملات قابل مشورہ کی تفصیل و توضیح :

سابقہ بیانات سے مشورہ کا اہم و ضروری منتج خیر و برکت ہونا اور ترک مشورہ کا
 موجب ابتلا و خطرات مملکہ و نہادست و پیشانی معلوم ہو چکا لیکن ابھی یہ واضح کرنا باقی ہے
 کہ مشورہ جب ایسا اہم و ضروری ہے تو اس کا ہر حکم ہر چھوٹی بڑی جلیل و حقیر بات کو مشتمل

۱۔ ادب الدنیا والدین للماوردی ص ۲۹

۲۔ ادب الدنیا والدین للماوردی ص ۲۹

۳۔ ادب الدنیا والدین للماوردی ص ۲۹

ہے یا کچھ معاملات اس سے مستثنیٰ بھی ہیں جن میں مشورہ کی حاجت نہیں یا جن میں مشورہ کرنا بجائے رحمت ہونے کے موجب ہلاکت ہوتا ہے۔

مشورہ کا ایسے معاملات میں حکم ہے جس کی دونوں جانب ممکن نفع و ضرر ہوں اور شریعت یا عقل یا عادات کے اعتبار سے کوئی جانب متعین اور یقیناً مضر منفعت نہ ہو اگر معاملہ ایسا ہے جس میں شریعت سے حکم صادر ہو چکا اس کے طریقے اور حدود متعین کر دیئے گئے ہیں ان میں کسی سے مشورہ کرنا ضروری نہیں ہے بلکہ بسا اوقات مشورہ نہ کرنا ضروری ہوتا ہے مثلاً اوقات نماز کا ادا کرنا یا ادا فریضہ زکوٰۃ یا حج و عمرہ سے سبکدوش ہونا۔ ان معاملات میں شریعت کا صحت و صریح حکم موجود ہے ان کے شرائط و ادا کی مکمل تعلیم دی جا چکی ہے اب بوقت نماز منادی خدائے جل و علا با آواز بلند مسلمانوں کو خانہ خدا کی طرف ادا نماز کے لئے بلاتا ہے ایسی حالت میں کوئی شخص مشورہ کرنے بیٹھے کہ اس وقت نماز پڑھوں یا نہ پڑھوں عین حماقت و نادانی میں داخل ہوگا اور یہ مشورہ یقیناً معصیت ہوگا البتہ اور فرض کے مختلف اسباب و ذرائع اور طریق میں سے کسی ایک طریق کو اختیار کرنے میں علماء یا اطباء یا اہل عقل و تجربہ سے مشورہ کرے تو جائز بلکہ بعض حالتوں میں واجب ہوگا مثلاً ایک شخص مریض ہے اس کو تردد ہے کہ مجھ کو ایسی حالت میں تیمم کی اجازت ہے یا نہیں اس بارے میں اطباء یا تجربہ کاروں سے مشورہ کر سکتا ہے یا حج کے لئے امن طریق شرط ہے اور قافلے کئی راستے سے جا سکتے ہیں۔ ممکن ہے کہ بعض راہ پر خطر ہوں اور بعض نہ ہوں ان راستوں میں سے کسی ایک کو اختیار کرنے کے اندر مشورہ کرنا درست ہے یا مثلاً کسی پر دشمن حملہ کرتا ہوا چلا آتا ہے اس کو جان بچانے کے لئے اپنی حفاظت ضروری ہے ایسی حالت میں مقتضی عقل یہ ہے کہ ہر ممکن صورت سے دشمن کی مدافعت کرے یہ وقت نہیں کہ دشمن تو سر پہ پہنچ گیا ہو اور یہ شخص اجاب مخلصین اور تجربہ کار اہل عقل سے مشورہ کی فکر میں ہے یہ اسی فکر میں ہے گا اور دشمن اس کا کام تمام کرے گا ہاں اگر اس قدر مہلت ہے تو اس کو مدافعت عدو اور محافظت نفس کے مختلف طریق میں سے کسی ایک طریق کو اختیار کرنے میں مشورہ کرنا مناسب یا ضروری ہوگا یا مثلاً بھوک اور پیاس کے وقت روٹی کھانا یا پانی پینا ان امور میں سے ہے جو امور طبیعیہ ہیں داخل ہیں ان امور طبعیہ میں مشورہ کی حاجت نہیں

ہاں اس کے ذرائع یا ترک یا مختلف اغذیہ اور اشربہ میں سے کسی ایک کو اختیار کرنے میں اگر کسی کے اندر خطرہ کا احتمال ہو تو مشورہ کرنا مستحسن یا ضروری ہوگا۔

خلاصہ یہ ہے کہ جن امور کا حکم یا نتیجہ متعین ہے یا وہ امور طبعی میں ہیں ان کے اندر مشورہ کی حاجت نہیں اگر مشورہ کے حکم کو ایسا عام رکھا جائے کہ کوئی چھوٹا بڑا کام خواہ امور طبیعیہ میں داخل ہو یا امور شرعیہ میں بلا مشورہ نہ کیا جائے تو علاوہ اس کے کہ بہت سے مواقع میں مشورہ معصیت کی حد میں داخل ہو جائے گا۔ مشورہ انہی امور میں ضروری یا مستحسن ہے جن میں کوئی جانب شرعاً عقلاً عرفاً عادتاً معین نہیں اور جن کے مختلف جوانب میں خطرہ و منافع کا احتمال ہے جن کے نتائج مبہم اور مخفی ہیں۔

پھر معاملات کی نوعیت بھی مختلف ہے بعض ایسے امور ہیں کہ ان کے منافع و خطرات دونوں معمولی اور کم درجہ کے ہیں اور بعض کے منافع بھی زیادہ اور خطرات بھی اہم ان معاملات کی نوعیت اور منافع و خطرات کی عظمت و قوت و وقعت و ضعف کے اعتبار سے مشورہ کے حکم استحسان میں فرق ہو جائیگا۔ بعض مواقع میں مشورہ نہایت اہم اور ضروری ہوگا اور بعض جگہ استحسن میں رہے گا۔

اہلیت مشورہ:

مشورہ کا اہل وہی شخص ہو سکتا ہے جس میں اوصاف ذیل موجود ہوں۔
(الف)۔ مشر میں عقلِ کامل اور تجربہ تام ہو کوئی شخص بغیر ان اوصاف کے کامل و مکمل نہیں ہوتا عقل نہ ہو تو ظاہر ہے کہ اس کا شمار ذوی العقول میں کرنا بھی فضول اور لغو ہے اور اگر عقل ہو مگر ناقص تو جس قدر نقصان عقل میں ہے اس کی انسانیت میں اسی قدر نقصان ہے۔ حدیث نبوی ہے۔

اَسَدٌ رَشِيْدٌ وَالْعَاقِلُ كَرِيْمٌ وَاوَّلَا تَعْصُوهُ فَتَنْدَمُوْا عَلَيْهِ

عقل مند لوگوں سے طلبِ رشد و مشورہ کرو تم کو سیدھی راہ کی ہدایت ہوگی اور ان کی نافرمانی نہ کرو ورنہ نادم ہو گے۔

(ب)۔ صاحبِ عقل و تجربہ ہونے کے بعد دوسری شرط اہلیت کی یہ ہے کہ مشر میں

بہمدردی خلق اللہ و خیر خواہی کا مادہ عموماً اور مستثیر کے ساتھ خصوصاً موجود ہو۔ اگر مشیر میں باوجود عقل کامل و تجربہ نصیح بہمدردی کا مادہ عموماً موجود نہیں یا کم از کم مستثیر کے ساتھ یا تو بہمدردی کا داعیہ اس کے قلب میں نہیں ہے تو ایسا شخص قابل مشورہ نہیں حضرت عبداللہ ابن الحسن رضی اللہ عنہ اپنے صاحب زادے محمد بن عبداللہ کو نصیحت فرماتے ہیں۔

أَحْذَرُ مَشُورَةَ الْجَاهِلِ وَإِنْ كَانَ نَاصِحًا كَمَا تَحْذَرُ عِدَاؤَكَ
الْعَاقِلُ إِذَا كَانَ عَدُوًّا فَإِنَّهُ يُؤْمِنُ بِكَ أَنْ يُؤَدِّتَكَ بِمَشُورَةٍ فَيَسْبِقُ
إِلَيْكَ مَكْرُ الْعَاقِلِ وَتُؤَدِّتُ الْجَاهِلِ عَلَيْهِ

جاہل اگرچہ خیر خواہ ہو مگر اس کے مشورہ سے بچنا چاہئے جیسا کہ دانا دشمن کی عداوت سے کیونکہ کچھ بعید نہیں کہ اپنے مشورہ سے وہ تجھ کو ہلاکت میں دھکیل دے اور عاقل کی تدبیر اور جاہل کی نادانی تجھ کو آدھا بنائے۔

اسی مضمون کو ابواسود دقلی اس طرح ادا کرتے ہیں۔

وَمَا كُنْتُ ذِي لُبٍّ بِتَوَيْتِكَ فَصَحَّهٗ وَلَا كُنْتُ مَوْتًا نَصَحَهُ بِلَيْبِ

ہرزی عقل نیز خیر خواہ نہیں ہوتا۔ اور نہ خیر خواہ دانش مند ہوتا ہے۔

وَلَكِنْ إِذَا مَا اسْتَجَبْنَا عَنْهُ صَاحِبٌ فَحَقَّ لَهُ مِنَ طَاعَةِ بِنَصِيْبِ

اور لیکن جب یہ دونوں وصف کسی میں جمع ہو جائیں تو وہ اس کا مستحق ہے کہ اس کی اطاعت کی جائے۔

بعض حکماء کا قول ہے۔

لَا تُشَاوِرْ إِلَّا الْحَاذِرَ عَدِيرَ الْحَسُودِ وَاللَّيْبِ غَيْرَ الْحَقُودِ وَإِيَّاكَ
مُشَاوِرَةَ النِّسَاءِ فَإِنَّ رَأْيَهُنَّ إِلَى الْإِفْنِ وَعِزُّهُنَّ إِلَى الْوَهْنِ

تجھ کو سوا صاحب حزم غیر حامد اور دانش مند غیر کینہ ور کے کسی سے مشورہ نہ کرنا چاہئے عورتوں کے مشورے سے قطعاً پرہیز کرنا چاہئے کیوں کہ ان کی رائے کا میلان فساد کی طرف اور عزم کا سستی کی جانب ہوتا ہے۔

(ج) مشیر میں علاوہ عقل کامل و تجربہ تمام قطع و بہمدردی مخلوق کے عموماً یا

۱۲۲ ادب الدنیا والدین للماوردی صفحہ ۲۹۔

خصوصاً اور موجودگی اخلاق مہذبہ اور تدین عقلی کے تدین مذہبی تقویٰ صلاحیت کا ہونا بھی
مجملاً شرائط اہلیت کے ہے تشریح اس کی یہ ہے کہ آدمی کو اخلاق حمیدہ و ملکات پسندیدہ
اور عقل کامل کذب و خیانت حیلہ سازی و دغا بازی سے خود بھی مانع ہوتے ہیں خواہ وہ
شریعت منزلہ کے ارکان کا پابند ہو یا نہ ہو اور اسی درجہ کو تدین عقلی یا عرفی سے تعبیر کرتے
ہیں اور یہ درجہ مشرک کے لئے ایسا ضروری ہے کہ بدون اس کے وہ قابل مشورہ ہو ہی نہیں سکتا
اگر وہ شریعت منزلہ کا تابع بھی ہے لیکن ان اوصاف کے ساتھ متصف نہیں ہے تب بھی
وہ مشورہ کا اہل نہیں لیکن تدین عقلی و عرفی کے ساتھ اس میں تدین مذہبی بھی پایا جائے
تو اس کی اہلیت مکمل ہے عکرم نے ابن عباس رضی اللہ عنہ سے روایت کیا ہے فرمایا
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے و

مَنْ آدَادَ أَمْرًا ذَاكَ وَرَفِعَهُ أَمْرًا مُسْلِمًا وَفَقَرَهُ اللَّهُ لِرَأْيِهِ رُشْدًا

أَمْوَالِهِ

جو کسی کام کا ارادہ کرے اور مرد مسلم سے مشورہ کرے تو خدا تعالیٰ اس کو بہترین
امور کی توفیق عطا فرماتے ہیں۔

یہ ظاہر ہے کہ تدین عقلی کے ساتھ ساتھ تدین شرعی بھی مجتمع ہو جائے تو اس کی اہلیت
مشورہ کامل و مکمل ہو جائے گی کیونکہ بسا اوقات عقل کامل و تجربہ تام کے باوصف کبھی
آدمی کو اتباع عقل ہی کسی ایسے امر کا استحسان ذہن نشین کر دیتا ہے جو مستشیر
کے حق میں مضر ہوتا ہے لیکن اتباع شریعت اخلاق حمیدہ کے علاوہ اس کے دوسری
حیثیت سے بھی پابند کئے ہوئے ہے جو کسی طرح سوا نصیحت و غیر خواہی کسی دوسرے
امر کی اجازت نہیں دیتا اور اسی وجہ سے مشورہ کے لئے مسلمان کو منتخب کرنا از بس ضروری
ہے ہاں یہ ضرور ہے کہ جامع اوصاف مذکورہ متبع شریعت نہ مل سکے تو ایسی حالت میں
غیر مسلم سے بھی مشورہ لینے میں کوئی حرج نہیں یہ ایسی شرط نہیں کہ بغیر اس کے اہلیت مشورہ
پائی ہی نہ جائے۔

(در) جس شخص سے مشورہ لیا جائے اس کا قلب ایسے ہجوم و افکار سے خالی ہو جو

ادب الدنيا والدين للماوردي ص ۲۹

کی وجہ سے دماغ پریشان اور قلب مشغول ہو جاتا ہے ایسا شخص باوجود عقل تام و تجربہ کامل نفع و ہمدردی تدین و تقویٰ شعاری کے صحیح اور معقول مشورہ دینے سے عاجز و قاصر رہتا ہے کیونکہ وہ خود اپنے خیال میں ایسا مبتلا ہے کہ نہ وہ معاملہ مشورہ طلب میں اپنی پوری عقل رکھ کر اس کی تمام جوانب کو سوچ سکتا ہے اور نہ مستحیر کی رہبری کر سکتا ہے۔

صلح ابن عبدالقدوس اسی مضمون کو اس طرح ادا کرتے ہیں۔
 وَلَا مَشِيرَ كَذِي نَمِيحٍ وَمَقْدَرَةٍ فِي مُشْكِلِ الْأَمْرِ فَاخْتَرْنَاكَ دَمِيغًا
 نہیں ہے میٹر مثل ایسے شخص کے کہ جو خیر خواہ ہو اور مشکلات میں دستگیری کرنے والا ہو کسی ایسے کو ناصح بنا۔

(۵)۔ جس امر میں مشورہ لیا جاتا ہے مشیر کی اغراض و خواہشات کا اس سے تعلق نہ ہو یعنی اس کی کوئی ذاتی غرض اس سے متعلق نہ ہو اگر اس کی ذاتی غرض کا اس امر سے تعلق ہے تو باوجود تمام اوصاف مذکورہ موجود ہونے کے اس کا مشورہ قابل اعتماد نہیں سمجھا جائے گا کیونکہ غرض ذاتی اور خواہش نفسانی طبعاً آدمی کو اس طرح اپنی طرف کھینچ لیتی ہے کہ اس کو خود بھی بہت کم احساس ہوتا ہے اور بے اختیارانہ اس سے وہ بات سرزد ہو جاتی ہے جو مستحیر کے حق میں مضر ہوتی ہے آدمی کی رائے ایسی حالت میں ہرگز صحیح قابل اعتماد و لائق وثوق نہیں ہوتی۔ صاحب عقول و اراء صحیحہ و فطرۃ سلیمہ بھی اس موقع پر اپنے درجہ سے گرجاتے ہیں۔

فضل ابن عتبہ ابن ابی لہب فرماتے ہیں۔
 وَقَدْ يَحْكُمُ الْأَيَّامَ مَنْ كَانَ جَاهِلًا قَرِيْبِي الْعَهْدِي ذَا الرَّأْيِ وَهُوَ لَيْبٌ
 زمانہ کبھی ایسے شخص کو اپنے مرتبہ کے ساتھ حکم کر دیتا ہے جو جاہل ہے اور کبھی خواہش نفس صاحب رائے و دانشمند کو گرا دیتی ہے۔
 وَيَحْمَدُنِي الْأَمْرَ الْفَتَى وَهُوَ حَطِيءٌ وَيُعَدُّنِي فِي الْأَحْسَانِ وَهُوَ مُصِيبٌ
 اور کبھی آدمی باوجود خطا پر ہونے کے شکرگذاری کا مستحق ہوتا ہے اور کبھی باوجود احسان کرنے کے قابل ملامت بن جاتا ہے۔

۱۲۲ کتاب ادب الدین والدین للہماوردی ص ۲۹۱

مطلب یہ ہے کہ بسا اوقات ایک جاہل غیر ذی رائے خیر خواہی ہمدردی کے ساتھ مشورہ دینے کی وجہ سے خواہ اس کا مشورہ انجام کار مفید ہو یا مضر مسود اور قابل ستائش ہو جائے اور اس کی وقعت نظروں میں بڑھ جاتی ہے اور خود غرضی و ہوا نفسانی عاقل دانش مند کو اس کے درجے سے گرا دیتی ہے۔

یہ صحیح ہے کہ باوجود غرضی مشرک ہونے کے ہر شخص ایسا نہیں ہوتا جس کو مشورہ میں بہتم سمجھا جائے بہت سے ایسے افراد ہوتے ہیں کہ مشورہ کے وقت متشیر کی اغراض و منافع کو پیش نظر رکھ کر مشورہ دیتے اور اپنی خواہش قلبی کو پس پشت لیتے ہیں مگر قواعد کی تدوین و تمہید میں اکثریات پر نظر ہوتی ہے مستثنیات کا خیال نہیں کیا جاتا اگر کوئی فرد اس سے متشیر ہو اور مشیر کو باوجود غرضی مشرک ہونے کے اس کے تدبیر و تقویٰ پر اعتماد ہو تو یہ صورت جداگانہ ہوگی۔ شریعت نے بھی اس قسم کے معاملات میں اغراض مشرک کا خیال کر کے قواعد کلیہ بنا کر ہم کو دیئے ہیں دیکھئے ماں باپ کی شہادت اولاد کے حق میں معتبر نہیں ہے علیٰ ہذا اولاد کی شہادت ابوین کے لئے اور زوجین کی شہادت ایک دوسرے کے لئے آٹا کی شہادت مملوک غلام کے لئے اور غلام کی آٹا کے لئے وجہ صرف یہی ہے کہ آپس میں منافع و اغراض مشرک ہیں باپ کا نفع بیٹے کا ہوتا ہے و علیٰ ہذا۔۔۔

(۴)۔ مشیر اگر متعدد ہوں تو ان کا آپس میں حدود و تنافس سے خالی ہونا بھی ضروری ہے تاکہ ایک کو دوسرے کی بات تسلیم کرنے میں کوئی امر مانع نہ ہو اگر ایسا نہ ہوگا تو مشارکت کا نتیجہ سوائے مشابرت و مشاعت اور منافزہ کے کچھ نہ ہوگا۔

یہ پھر اوصاف و شرائط ہیں جن کے مجتمع ہونے سے آدمی مشورہ کا اہل بنتا ہے ہاں اتنا ضرور ہے کہ بعض اوصاف اس درجہ ضروری ہیں جن کے بغیر قابلیت ثابت ہی نہیں ہوتی اور بعض ضرورتیں اس درجہ کی نہیں ہیں ان سے کسی وقت قطع نظر بھی کر لی جاتی ہے۔

مستشیر یعنی طالب مشورہ کے فرائض و آداب:

اس بات کی تو وضاحت ہو گئی ہے کہ جب کسی شخص کو کوئی اہم معاملہ پیش آئے جس کے اندر رائے قائم کرنا مشکل ہے یا معاملہ کی دونوں جانبیں فوائد و خطرات سے خالی نہیں ہیں تو ایسی حالت میں استبداد و استقلال رائے سے کام کرنا مہلک ہے اور موجب

ننگ و مار اور ملامت و طعن ہے اور یہ بھی بیان کیا جا چکا ہے کہ محتاج مشورہ اگرچہ کتنا ہی دانشمند صاحب وجاہت اور آزمودہ کار ہو اس کو کسی دوسرے سے مشورہ کرنے میں اگرچہ مردہ شخص ظاہر میں کم رتبہ اور معمولی حالت میں ہے یہ امر مانع نہ ہو کہ اگر میں باوجود دانشمندی تجربہ کاری اور وجاہت اور علوشان کے دوسرے کے سامنے اپنے معاملے کو پیش کر کے طالب علم ہوں گا تو لوگوں کی نظروں میں میری بے وقعتی یا نادانی ظاہر ہوگی اور یہ سمجھا جائے گا کہ اگر میں خود صاحب علم ہوتا تو دوسروں کا محتاج نہ ہوتا کیونکہ ان خیالات سے مشورہ کو ترک کر کے اپنے معاملات کو خراب کرنا اور مورد طعن و ملامت بن کر نظروں میں حقیر بننا سخت حماقت میں داخل ہے اب مستشر کے فرائض و آداب کو بیان کیا جاتا ہے۔

(۱) مستشر کا پہلا فرض یہ ہے کہ مشورہ کے لئے ایسے افراد کو منتخب کرے جو مشورہ دینے کے لائق و اہل ہوں جن میں وہ اوصاف و شرائط موجود ہیں جن کا پہلے ذکر کیا جا چکا ہے یعنی جو صحیح مشورہ دینے کے قابل ہیں جن کے مشورہ پر کار بند ہونے سے فائز المرام ہو سکتا ہے اور ترک مشورہ کی صورت میں جو نقصانات پہنچ سکتے ہیں ان سے محفوظ رہ سکتا ہے اگر مستشر لائق و قابل مشورہ افراد کے انتخاب میں کوتاہی کرے گا یا ایسے اشخاص کو منتخب کرے گا جن میں چنانچہ ان اوصاف کے جو مشیر کے لئے ضروری ہیں دوسری قسم کے خصائص موجود ہیں اور جو ظاہر اشیر بننے کی قابلیت نہیں رکھتے تو اس کا الزام خود مستشر کے ذمہ ہے اور جو نقصان اسی کو پہنچے گا وہ خود اس کی کوتاہی کا نتیجہ ہوگا اور گو وہ اس صورت میں اس قدر ملامت و مطعون تو نہ ہوگا جیسا کہ خود رائی اور استقلال سے کام کرنے کی صورت میں ہوتا مگر اس حالت کے قریب ہی قریب رہے گا اس لئے سب سے اول اس کا کام یہی ہے کہ مشورہ کے لئے اہل اور لائق افراد منتخب کرے۔

(۲) مستشر کی طرز مشورہ سے اشنا وہ سائے ہونا چاہئے نہ کہ امتحان مشیر کیونکہ امتحان کی ضرورت و اہل ہوتی ہے جہاں مشیر کی عقل و دیانت تجربہ و صداقت پر اعتماد نہ ہو اور جبکہ مشیر کی اہلیت کو پہلے جانچ لیا گیا ہے تو اب امتحان کے معنی کیا ہیں اگر کسی کا امتحان مقصود ہے تو اس کے ساتھ معنی یہ ہیں کہ رائے تو ایک جانب معین ہو چکی ہے اب پرکھنا یہ ہے کہ مشیر آیا صحیح رائے دیتا ہے یا غلط لیکن اس کو مشورہ نہیں کہتے اس کا نام امتحان اور جانچ ہے اور یہ وہی ہوتا ہے جہاں کسی کی عقل و تجربہ پر اعتماد نہ ہو۔

(۳) مشیر مشورہ میں اگر مستشیر کی مشاء اور خواہش کے خلاف رائے دے ٹھنڈے دل سے سنا چاہئے یعنی کسی خیال یا راہ پر اس کی طرف سے بدن نہ ہو اگر ایسا کیا جائے گا تو مشورہ کا نفع ہرگز اس کو نہیں پہنچ سکتا بلکہ یہ شخص حیرانی و پشیمانی میں زیادہ مبتلا ہو جائے گا بسا اوقات ایک خالص اور بلیم العقل کی درست بات پر کسی نہ کسی وجہ سے بظنی کا موقع مل جاتا ہے لیکن مستشیر کو اس وقت عقل اور ثبات قلب سے کام لینا چاہئے اگر بظنی سے کام لیا جائے گا تو کسی کام یا معاملہ میں بھی نتیجہ رائے نہ ہوگی۔

مشورہ و مشاورت کا رکن اعظم یہ ہے کہ مستشیر پر اعتماد ہو ایک شاعر کہتا ہے۔

أَصْفَتْ صَبِيرًا لِمَنْ تَعَاشَرُوا وَاسْتَكُنَّ إِلَى نَاصِحٍ تُشَاكِرُهُ ،

اپنے دل کو ہنشین کی طرف سے صاف رکھنا چاہئے اور ہمدرد و خیر خواہ مشیر کی بات پر اطمینان کرنا چاہئے۔

وَأَرْضٌ مِنَ الْمَرْءِ فِي مَوَدَّتِهِ بِمَا يُؤَدِّي إِلَيْكَ ظَاهِرًا

دوست کی اس قدر دوستی پر جو ظاہر حال سے معلوم ہوتی ہے راضی رہنا چاہئے

مَنْ يَكْتُمُ النَّاسَ لَا يَجِدُ وَاحِدًا تَصْحَحُ وَمَنْ حَوَّلَهُ سَرَّائِرُهُ !!

جو لوگوں کے باطن حالات کی تفتیش کرے گا تو کوئی ایسا ملے گا جس کے باطن

میں خیر خواہی ہو۔

أَوْشَكَ الْأَيْدِيَّ وَوَصَلَ أَخْرَجَ فِي مَكْلِ زَلَّاتِهِ تَنَافُرًا

اگر بھائی و دوست کی ہر لفظ پر گرت کی جائے تو کسی ایک بھائی کا تعلق باقی نہیں رہ سکتا۔

(۴) جس معاملہ میں مشورہ طلب کیا جاتا ہے اس کو کھول کر اور واضح ہو کر

بیان کرے تاکہ مشیر کو اس کے تمام جوانب پر نظر کر کے رائے قائم کرنے کا موقع ملے اگر معاملہ کو مبہم و مجمل بیان کیا گیا تو مشیر ہرگز صحیح رائے نہیں دے سکتا اور اس وجہ سے جو نقصان پہنچے گا اس کا ذمہ دار خود مستشیر ہوگا۔

(۵) مستشیر کو چاہئے کہ مشیروں کی رائے اور ان کی وجوہ استدلال خود بھی غور سے سنے

۱۰ کتاب ادب الدنیا والدین للماوردی ص ۱۹۱

اور سمجھے تاکہ مستقیماً جس طرح بوجہ مشورہ کرنے کے استبدال رائے کی آفات سے محفوظ رہا ہے ایسے ہی بے سمجھے درس سرں کی رائے کا اتباع کرنے کی تقلیدِ اعمیٰ اور تفویض سے بھی بچ جائے جب وہ تمام پہلوؤں اور ان کے وجوہ پر غور کرے گا تو خود بھی سمیعِ نقیحہ پر پہنچے گا اور اس کو اپنے مشیروں کی عقول و تجربہ کاری نصیح دہمندی کا بھی پورا اندازہ ہو جائے گا اور اس کو یہ واضح ہو جائیگا کہ میری عقل ان معاملات میں کہاں تک چل سکتی ہے سب سے بڑی بات یہ ہے کہ آئندہ جب اس قسم کے مشکل اور اہم واقعات پیش آئیں گے تو یہ اس وقت اس تجربہ سے بہت کچھ کام لینے کے لائق ہوگا۔

(۶) مشارکت میں بحث و مباحثہ کے بعد کوئی رائے قائم ہو جائے اور بعد از عمل ثبات ہو کہ یہ رائے نلطا اور بجائے مفید ہونے کے مسرتھی تو مستقیماً کو لازم ہے کہ ہرگز مشیروں پر طعن و تشنیع نہ کرے کیونکہ مشیر کا کام صرف یہ ہے کہ اپنی عقل و رائے سے ایک طریقہ کو واضح کرے۔ اس طریقہ کا موصل الی المطلوب ہونا مشیر کے حق اور اکتان اختیار سے بالکل خارج ہے۔ اول تو آدمی کتنا صاحبِ فہمست و دانشمند کیونکہ ہو گا اس کی عقل محدود ہے۔ تمام اسبابِ احتمالات کا احاطہ و مشاہدہ اور پھر باوجود تمام اسبابِ ذرائع موصولہ قریب و بعیدہ کے مجتمع ہونے کے ترتیباً تجربہ و تدبیرِ عالم کے اعتبار میں ہے اس وجہ سے مشیر موردِ طعن و لعن بنائے جائیں گے تو نتیجہ یہ ہوگا کہ پھر وہ کبھی کسی کو مشورہ دینے کی برأت نہ کریں گے اور ہمیشہ یہ کہہ کر الگ ہو جایا کریں گے کہ جو مناسب سمجھے اس پر عمل کر دو اور مخلوق مشورہ کی دولتِ عظمیٰ سے محروم ہو جائے گی۔

(۷) مشیر کی گناہی اور کم وقعتی کو اس کے مشورہ کو رد کرنے کا سبب نہ سمجھنا چاہئے مستقیماً کا ذمہ ہے کہ دانش مندی اور ضرورتِ خواہی کی بات اگرچہ کسی گناہ کم وقعت شخص کی زبان سے سنے تو اس کی قدر کرے کیونکہ مشورہ کی غرض اپنا انتفاع ہے اس میں مشیر کے بلند رتبہ یا کم درجہ مشہور یا گناہ ہونے کو کچھ دخل نہیں ہے۔

آری کو اگر خود عقل رتیب سے تو برائی کی صورتِ قائم کو تو پہچان سکتا ہے اگرچہ رائے دینے والے کیسے ہی کیوں نہ ہوں۔

ایک ناع کہتا ہے۔

التصیح اذ خصص ما باع الرجال خلا ترداً علی ناصیح نصحاً ولا تلوم

سب سے ارزاں چیز جس کو لوگ خریدت کرتے ہیں نصیحت و غیر خواہی ہے

تجھ کو چاہئے کہ کسی ناصح کی نصیحت کو رد کرے اور نہ اس کو ملامت کرے۔

إِلَى اللَّهِ تَرْجِعُ لَوْلَا تَخَفُ مَنَا هُجْرًا
عَلَى الرَّجَائِلِ ذَرَى اللَّبَابِ وَالْفَقِيمِ
نصیحت و خیر خواہی کے طریقے دانش مند اور زریرک سے مخفی نہیں ہوتے۔

(۱) ان سب مراحل کے بعد جب باہمی مشاورت سے ایک امر منع ہو جائے معاملہ کے تمام پہلو واضح ہو جائیں ہر ایک سورت کے سن و توجہ پر کافی روشنی پڑ جائے تو اب مشیر کا فرض ہے کہ طے شدہ اور منع لائے پر عمل کرنے میں لیت و لعل کو دخل دے کہ اجراء و نفاذ میں دیر نہ کرے مشورہ کا حاصل یہی ہوتا ہے کہ معاملہ کے تمام پہلو پیش نظر ہو جائیں تصویر کے دورخ بھی سامنے آجائیں جو فریادی نظروں سے مخفی تھے اور جب معاملہ کے تمام پہلو واضح ہو گئے تو مشورہ کے نتیجہ تک اُس وقت پہنچا جاسکتا ہے جب اس پر عمل بھی کیا جائے ہر ایک تدبیر اور عمل کا ایک وقت ہونا ہے ممکن ہے کہ مشورہ کے اندر جن پہلوؤں اور جن اسباب ذرائع کا لحاظ رکھا گیا ہے ان کا وقت نکل جائے عاقل کا کام یہ ہے کہ مشورہ سے جس قدر جلد ممکن ہے فائدہ اٹھائے مستبشر اگر بعد رنوح الراءے واستقرار مشورہ خواہ مخواہ تردد میں پڑ جائے یا عمل میں تاخیر ہوئی تو وہ خود اپنے لئے ہلاکی و بربادی کا راستہ اختیار کرتا ہے۔ ایک شاعر کہتا ہے۔

إِذَا كُنْتَ ذَا أَرَامِي فَكُنْ ذَا عَزِيمَةٍ
وَلَا تَكُ بِاللَّتْرِ ذُو اللَّوَامِي مَهْمِسًا

جب تو صاحب رائے ہے تو تجھ کو صاحب عزم بھی ہونا چاہئے بلا دیر تردد کر کے طے شدہ رائے کو ناسد نہ کرنا چاہئے

فِي رَأْيِ الرَّيِّثِ فِي الْعَزْمِ هُجْرَةٌ
وَالْفَاعِلُ ذَرَى الرَّأْيِ الْعَزِيمَةِ أَرْشَادٌ

کیونکہ عزم میں ڈھیل دینا عیب و نقصان ہے اور رائے کا نفاذ جاری کرنا ارشاد بھلائی ہے۔

حاصل یہ ہے کہ مشورہ کی برکات سے تب ہی مستفید اور منتفع ہو سکتا ہے جبکہ عزم لائحہ ہمت قوی سے اس کا اجراء و نفاذ بھی کرے اگر رائے کے بعد شکوک و شبہات اور احتمالات

۱۔ کتاب ادب الدنیا والدین للماوردی ص ۲۹۴

۲۔ کتاب ادب الدنیا والدین للماوردی ص ۲۹۴

بعیدہ نکلنے کے تخمیلات میں پڑ جائے یا عمل میں تاخیر و تعویق کرے تو ہرگز اس کی برکات سے متمتع نہیں ہو سکتا بلکہ بر شخص اس حالت سے زیادہ نفی کے قابل ہوگا جیسا کہ بلا مشورہ کام کر بیٹتا کیونکہ اس حالت میں نفی کی وجہ صحت بھی تھی کہ اس نے اپنی رائے کو قابل اعتماد اور فوق بھی اور تبادلہ آراء کے وقت رائے کے اثرات سے محروم رہا اور یہ ایک درجہ علم علم کا ہے جس میں آدمی کسی وقت بھی معذور سمجھا جاتا ہے۔

مشیر کے فرائض و آداب :

(۱) مشورہ کا اہل رہی شخص ہو سکتا ہے جس کے اندر شرائط و اوصاف مذکورہ پائے جائیں مشیر کا پہلا فرض یہ ہے کہ وہ اپنے درجہ اور قابلیت کو سمجھے اگر وہ اوصاف اس میں نہیں ہیں جن کا وجود مشیر کے لئے لازم ہے تو اس کو چاہئے کہ اس بار امانت کے تحمل سے فوراً انکار کر دے کیونکہ درہی حالتیں ہیں یا تو یہ کہ وہ اپنے منصف بارصاف نہ ہونے کو سمجھتا ہے اور باوجود سمجھنے کے خواہ مخواہ پھر دوسرے کا بار اپنی گردن پر اٹھاتا ہے یا نہیں سمجھتا یہی صورت میں تو وہ دغا باز حیلہ ساز مکار اور فریبی سمجھا جائے گا مشیر کا تو جبکہ اس نے اپنے علم و خیال کے موافق اس کو اہل مشورہ سمجھ کر معاملہ کو اس کے سپرد کیا ہے جو تصور نہیں اب جو کچھ الزام یا تصور ہے وہ صحت مشیر کی گردن پر ہے اور دوسری صورت میں اس کا جہل، جہیل مرکب ہوگا کہ اپنے جاہل ہونے کو بھی نہیں سمجھتا غرض مشیر کے ذمہ واجب ہے کہ جو کوئی شخص اپنے معاملات کی باگ اس کے ہاتھ میں دے کر خود سبکدوش بنتا ہے تو وہ اپنی حالت کا اندازہ کرے کہ آیا مجھ میں وہ اوصاف موجود ہیں جو عموماً مشیر کے لئے شرط ہیں۔

(۲) جب کہ مشیر نے اپنے امور کی باگ مشیر کے ہاتھ میں دے دی اور اپنی نجات و فلاح نصیب و خیران کا مدار اس کی رائے و مشورہ پر رکھا تو مشیر کا فرض ہے کہ اپنی ممکن کوشش تنقیح رائے و توضیح طریق میں صحت کرے اور جو رائے اس کے نزدیک اصوب و انصاف معلوم ہو اس کو اخلاص نیت، صفائی طینت کے ساتھ مشیر کے سامنے ظاہر کرے اور ممکن سے ممکن طریقہ سے اس کی ہمدردی و دلجوئی کو اپنا فرض سمجھے۔

یہ نہایت صریح ظلم ہے کہ ایک شخص اس پر اعتماد کرتا ہے اور وہ سرسری غور و فکر سے اس کو مشورہ دے کر ورطہ ہلاکت میں ڈالتا ہے۔ اور خود اس نعمتِ عظمیٰ کے شکر سے۔

کہ مخلوق اس کو اس تاویل سمجھتی ہے کہ مشکلات کے وقت ان کی عقدہ کشائی کرنے کے محروم نہ کر اپنے نفس کو مستوجب سلب نعمت بنا تا ہے اور یہ اس سے بڑھ کر ظلم اور کینہ پن ہے کہ مشورہ میں اس کی خیر خواہی کو مد نظر رکھ کر ایسے امر کا مشورہ دے جو صرف بچا اس کے نزدیک بھی مفید ہے۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔

إِنَّ مِنْ حَقِّ الْمُسْلِمِ عَلَى الْمُسْلِمِ إِذَا اسْتَنْصَحَهُ أَنْ يَنْصَحَهُ بِهِ

مبجملہ ان حقوق کے جو ایک مسلمان کے دوسرے پر ہیں ایک تب بھی کہے جب وہ تجھ سے طالب نفع و ہمدردی ہو تو اس کی خیر خواہی کرے۔

یہ مضمون تو خاص مسلم کے ساتھ ہمدردی و خیر خواہی کا ہے لیکن اس سے یہ نہ سمجھنا چاہئے کہ غیر مسلم کے ساتھ ہمدردی ضروری نہیں جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں۔

الْمُسْتَشَارُ مُؤْتَمَنٌ بِهِ

جس سے مشورہ کیا جاتا ہے وہ امین بنایا گیا ہے۔ جس طرح امین کو امانت میں خیانت جائز نہیں ہے اسی طرح مستشار کو مشورہ میں خیانت حرام ہے اس کے ذمے واجب ہے کہ جو امر اس کے خیال میں بہتر سے بہتر ہے اس کا مشورہ دے اور اگر اس معاملے سے اس کی طرف بھی متعلق ہے اور صاف و صریح مشورہ دینے میں اس کو اپنی مصرت کا اندیشہ ہے تب بھی اس کے ذمے یہی واجب ہے کہ اپنے منافع کا خیال ذکر کے صحیح مشورہ دینے میں کوتاہی نہ کرے اور ایسا کرنا اس کی کمال دینداری تقویٰ اور انسانیت کی دلیل سے لیکن اگر اس کی اخلاقی کمزوری اس کی اجازت نہیں دیتی اور وہ اپنے منافع کو ضائع کرنا کسی طرح گوارا نہیں کر سکتا تو ایسے شخص کو چاہئے کہ وہ شروع میں مشورہ دینے سے انکار کر دے تاکہ مستشار اس پر مطمئن نہ رہے اور کسی دوسرے سے مشورہ کرے۔ اسی مضمون کو سلیمان ابن دین نے اس طرح ادا کیا ہے۔

وَاجِبٌ أَخَاكَ إِذَا اسْتَشَارَكَ نَأْصِحَّ وَعَلَىٰ أَخِيكَ

۱۔ کتاب ادب الدین والدین للماوردی ص ۲۹۴

۲۔ کتاب ادب الدین والدین للماوردی ص ۲۹۴

۳۔ کتاب ادب الدین والدین للماوردی ص ۲۹۴

جب نیر کوئی بھائی طالبِ ہمدردی ہو کر تجھ سے مشورہ کرے تو تجھ کو مشورہ دینا ضروری ہے۔

لیکن اس کے ساتھ حدیثِ بالا سے یہ بھی ثابت ہے کہ جب مستشارِ امین ہے اور اس وجہ سے مشورہ میں خیانت یا ہمدردی میں کوتاہی نا جائز ہے تو مقتضی اس امانت کا یہ ہے کہ اس مشورہ کا افشاء اور اظہار بھی ذکر سے تادقتیکہ خود مستشرک کی جانب سے اس کی اجازت نہ ہو۔

یہی یہ بات کہ جب مستشارِ امین ہے اور اس کے ذمہ پر مستشرک کی خیر خواہی واجب ہے خواہ مسلم ہو یا کافر تو پھر حدیثِ اول میں مسلم کی تخصیص کیوں اور کیسے ہے اگر یہ عام انسانیت کا حق ہے تو پھر مسلم کی تخصیص کی کوئی وجہ نہیں ہے۔ جواب اس کا یہ ہے کہ ایک حق عام ہوتا ہے اور ایک خاص اور یہ عموم اور خصوص تعلقات کے عموم و خصوص میں منفرع ہے۔ حدیثِ ثانی میں عام تعلقات کی بنا پر عام حق کو بیان کیا گیا ہے اور حدیثِ اول میں علاوہ تعلق انسانیت کے خاص تعلقِ اسلام کو ملحوظ رکھ کر اس کو خصوصیت کے ساتھ بطور تاکید ارشاد فرمایا ہے جس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ عام تعلقات انسانی کی حالت میں در صورت عدم نفع جس قدر مواخذہ ہوگا اس سے بدرجہا زائد خاص تعلقِ اسلامی کی حالت میں عدم نفع و ہمدردی میں ہوگا اور پھر خصوصیتِ تعلقاتِ اسلام ہی کی حد پر منتہی نہیں ہوتی اسلام کے بعد اور بھی خصوصیات ہیں جو ہمدردی کے وجوب و تاکد کو اس طرح بڑھاتی چلی جاتی ہیں۔ مثلاً والدین کا تعلق اساتذہ کا تعلق وغیرہ۔

(۳) جب کسی شخص کا عقل و تجربہ تسلیم کر لیا جاتا ہے اور لوگ عموماً اس اصابتِ سائے کے قائل ہو کر اس پر اطمینان کرنے لگتے ہیں تو حسبِ تقاضا فطرت انسانی اکثر و بیشتر ایسے افراد میں ایک قسم کا عجب و غرور پیدا ہو جاتا ہے وہ سمجھنے لگتے ہیں کہ ہمارے مزے جو بات نکلتی ہے درست ہوتی ہے اس مرض کا شرفہ یہ ہوتا ہے کہ اول تو یہ شخص غرور فکر کو اپنے لئے ننگ و عار سمجھنے لگتا ہے اور بلا سوچے سمجھے مشورہ دینے کو کافی خیال کر لیتا ہے دوسرے تمام دنیا کی آراء کو اپنے مقابلے میں بیچ اور ناقابلِ التفات سمجھتا اور دوسروں کو نادان و ناتجربہ کار جان لے لے یہ حالت اس کو اوجِ عزت سے قہرِ مذلت میں گرا دینے والی ہے۔ جب مشیر کی حالت یہ ہو تو فرض ہے کہ ایسے شخص سے مشورہ کرے اور

ہذاں کو قابل اعتماد سمجھو اور اگر مستشرقین کے مرض پر مطلع نہ ہونے یا کسی اور وجہ سے اس پر اعتماد کر بیٹھا تو مشیر پر لازم ہے کہ اپنے اس مرض کا ازالہ کر کے مشورہ دینے پر آمادہ ہو اور اگر ایسا نہیں کر سکتا تو اس کے ذمہ فرود ہے کہ مشورہ دینے سے انکار کر دے۔

(۴) مشیر کو یہ بھی مناسب ہے کہ مشورہ دینے میں سبقت نہ کرے یعنی جب تک کہ اس سے مشورہ طلب نہ کیا جائے خود اقدام کر کے مشورہ نہ دے اس صورت میں چند نقصان ہیں ان کی بلٹے بے وقت معلوم ہوگی اس طرح بلا دریافت مشورہ دینے میں ہمت سمجھا جانے کا خیال کیا جائے گا کہ اس کی کوئی ذاتی غرض اس سے متعلق ہے۔

طرز دیکھتا ہے۔

وَلَا تَرْفَعَنَّ الْيَدَيْنِ مَن لَّيْسَ أَهْلُهُ ۖ وَكُنْ هَيِّئًا يَسْتَعْنِي بِرَأْيِكَ عَنِيَّ

نا اہل کے لئے اپنی ہمدردی خراج مت کرو اور وہ شخص تیری رائے سے استغناء کرے تو بھی اس سے بے پروا ہو جا۔

حضرت حذیفہ بن الیمان روایت کرتے ہیں کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔

قَالَ لَقَمَانُ لِأَبِيهِ يَا بَيْتِي إِذَا اسْتَشْهَدْتَ فَاسْتَهْدُ وَإِذَا اسْتَعْنَيْتَ فَأَعْنُ وَإِذَا اسْتَشِيرْتَ فَلَا تُعْجَلْ حَتَّى تَنْظُرَ لِقَمَانَ رَأْيِي بِيَعْنِي كَوَيْفِيَّتِي كِي كَجِبْتُمْ سِي شَهَادَاتِ طَلَبِ كِي جَلْتُمْ كُو شَهَادَاتِ دُو اُو رَجِبْ كُو كُو اِمْدَادِ جَلْتُمْ كُو اَعَانَتِ كُو اُو رَجِبْ كُو كُو طَالِبِ مَشُورِهِ هُو كُو بَلَاغُورِ وَنُكْرُ حَلْدِي سِي مَشُورِهِ نَزْدُو۔

ہمیں کلابی اسی مضمون کو اس طرح ادا کرتا ہے۔

مِنْ النَّاسِ مَنْ إِذَا اسْتَشِيرَكَ فَجَهَدَ + لَدَا الرَّأْيِ يَسْتَفْشِشُ مَا لَأَنَّ بَعْدَهُ ۙ

بعض لوگ ایسے بھی ہیں کہ جب وہ طالب مشورہ ہوں اور تو چند جہد سے ان کو رائے دے اگر تو ان کی موافقت نہ کرے تو کو متہم سمجھتے ہیں۔

وَلَا تَمْتَعَنَّ بِالرَّأْيِ مَن لَّيْسَ أَهْلُهُ ۖ فَلَا آتَتْ هُمُورٌ كَلَّا الرَّأْيِ فَانْفَعَهُ

۱۔ کتاب ادب الدین والدین للماوردی ص ۲۹۵-۲۹۵

۲۔ کتاب ادب الدین والدین للماوردی ص ۲۹۵

ایسی حالت میں نا اہلوں کے سامنے اظہار رائے نہ کرنا چاہئے کیونکہ نہ تو قابل
شکر گذاری ہوگا اور نہ ملنے نافع ہوگی۔

البتہ اگر مشیر یہ سمجھے کہ کوئی شخص غلط راہ چلنے سے ہلاکی میں مبتلا ہوا چاہتا ہے اور
اس کو یقین ہے کہ اگر میں نے سکوت کیا تو وہ تباہ و برباد ہو جائے گا تو اس وقت اس کو خود
بڑھ کر اظہار رائے کرنا اور صحیح راستہ بتلانا نہایت ضروری ہو جاتا ہے خواہ وہ اس کو بے وقعت
سمجھے اور اس کی رائے کو نظر انداز کر دے یا اس پر عمل کرے۔

(۵) مشیر کو یہ بھی مناسب ہے کہ جب ایک جماعت مشورہ کے لئے جمع ہو تو یہ شخص اپنی
رائے کے اظہار میں پیش قدمی نہ کرے بلکہ اول اپنے سے زیادہ تجربہ کار اور عقلاً کو موقع
دے تاکہ دوسروں کی رائے سن کر اس کو بھی بہتر رائے قائم کرنے کا موقع ملے معاملہ کے پہلو
گفتگو کے بعد واضح ہوتے ہیں۔ اور آدمی علم کے بعد گفتگو کرے

(۶) مشیر کو چاہئے کہ ایسے شخص کو مشورہ دینے سے بچے جس کی نسبت اس کو یقین ہے
کہ کسی مشورہ کو نہیں مانتا اس کی عرض محض امتحان ہوتی ہے ایسے شخص کو مشورہ دینا ہرگز مفید
نہیں ہے اور اپنے لئے موجب ندامت و نجات ہے۔

مشاورت کے طریقے اور اس کے آداب :
مشورہ کی کئی دو صورتیں ہیں :

(۱) کسی ایک شخص قابل اعتماد کے سامنے اپنے معاملہ کو پیش کر کے طالب رائے ہو۔
(۲) یا یہ کہ جماعت عقلاء و ارباب فہم و دانش کے سامنے کسی مبہم و مشکل معاملہ کو
بغرض تفتیح رائے پیش کیا جائے صورت اول میں تو صرف اتنی ہی بات کافی ہے کہ مشیر اپنی
رائے و فہم کی موافق ہمدردی اور دلسوزی سے رائے ظاہر کرے۔ البتہ صورت ثانیہ میں جبکہ
مشوروں کی ایک جماعت سے تبادلہ آراء و خیالات کیا جائے اور ایک امر بغرض مشورہ جماعت
کے سامنے پیش کیا جائے چند امور قابل بحث و تفتیش ہیں۔

۱۔ اظہار کا طریقہ کیا ہونا چاہئے۔

۲۔ در صورت اختلاف آراء مشوروں کا فرض کیا ہے ؟

۳۔ آیا اس جماعت سے ایک مجلس میں جمع کر کے مشورہ کرنا بہتر ہے یا ہر ایک سے جداگانہ۔
اول امر کی توضیح یہ ہے کہ جب کوئی معاملہ ایک جماعت عقلاء و مدبرین کے سامنے پیش

کیا جاتا ہے تو ان میں سے ہر شخص کے ذمہ ضروری ہے کہ اپنی رائے آزادانہ بلا خوف و لومہ لائے ظاہر کر دے خیال نہ کرے کہ میری رائے کسی کی منشاء کے خلاف ہونے کی صورت میں انگشت نما ہو سکتا ہوں یا یہ کہ میری رائے کا منفع ظاہر ہونے میں لوگ مجھے حقیر اور مریسری رائے کو ناقابل اعتماد سمجھیں گے کیونکہ ان خیالات کا پابند ہونا، اظہار رائے میں سکوت کرنا ایک درجہ کی خیانت میں داخل ہے جس سے استرازا کرنا مشیر کے اولین فرائض میں سے ہے۔

دوسرے یہ کہ مشاورت اس غرض کے لئے ہوتی ہے کہ معاملہ کے سب پہلو اور تدبیر کے سب طریقے معین ہو جائیں اور یہ بھی ممکن ہے کہ ہر شخص اپنے خیال کو بلا تکلف ظاہر کرے۔ کبھی اظہار رائے سے یہ امر بھی مانع ہو جاتا ہے کہ مجلس شورٰی میں چھوٹے بڑے طبقے کے آدمی جمع ہوتے ہیں مثلاً استاد و شاگرد، پیر و مرید باپ بیٹا علیٰ ہذا عقل و تجربہ عمر و غیر کے اعتبار سے طبقات و مدارج کا فرق ہوتا ہے لیکن جب کوئی شخص قابل اعتماد سمجھ کر اس مجلس کا امین بنایا گیا ہے تو اس کے ذمہ ضرور ہے کہ آداب مجلس و اہل مجلس کو ملحوظ رکھ کر پوری طرح اظہار رائے کر دے ورنہ وہ خائن و بددیانت سمجھا جائے گا۔ اور جس طرح کہ مجلس مشاورت میں اپنی رائے کا اظہار آزادی و مطلق العنانی کے ساتھ ضروری ہے اسی طرح دوسروں کی رائے اور ان کے دلائل کو بغور سننا بھی اس کے ذمہ لازم ہے اول یہ تو امر آداب مجلس میں داخل ہے کہ جب کوئی دوسرا کلام کرے تو یہ شخص ہمت نہ گوش ہو کر اس کی بات سُننے اور جب آدمی خود کلام کرے تو دوسروں سے بتوجہ تام کان لگانے کا متوقع رہے۔

دوسرے یہ کہ جب وہ اندروں کی راپوں کی طرف توجہ و التفات نہ کرے گا تو علاوہ اس کے کہ اس سے اس کا اپنا عجب اور رائے کی ایسی وقعت ظاہر ہوتی ہے کہ دوسروں کی رائے کو قابل التفات بھی نہیں سمجھتا بڑی مضرت یہ ہوگی کہ متکلم کا نشاط جاتا رہے گا اور جب مبران مجلس کی طرف سے اظہار رائے پوری طرح نہ ہو تو مشورہ ناقص ہوگا۔

تیسرے یہ کہ متکلم کے کلام میں بہت سے فوائد لیے جاتے ہیں جن کی طرف اس کا ذہن منتقل نہیں ہوتا ممکن ہے کہ معاملہ کے بعض پہلو اس سے مخفی اور بعض رموز و دقائق تک اس کی نظر نہ پہنچی ہو اگر یہ شخص دوسرے کے کلام کو توجہ تام اور میلان قلب کے ساتھ نہ سُنے گا

تو خود بہت سے فوائد سے محروم رہے گا۔ مشیر کے ذمہ ضروری ہے کہ باقی ممبرانِ مجلس شوریٰ کے کلام کو توجہ سے سنے۔

امر سوم کی تفصیل یہ ہے کہ کسی معاملہ میں ایک جماعت سے مشورہ کرنا ہے تو ہر ایک سے جدا جدا مشورہ کرے یا ان کو ایک جگہ جمع کر کے معاملہ کو پیش کرے اور رائے لے اور ہر ایک صورت میں بعض منافع خاص ہیں اور بعض مضر ہیں جدا جدا رائے لینے میں منافع ضرور ہے کہ ہر شخص اس میں خوب سوچ سمجھ کر رائے قائم کرے گا کیونکہ اس حالت میں صرف اسی کے اوپر اس کا بار ہے اس کو یہ خیال ہو سکتا ہے کہ اس بات رائے کا یہ اثر میرے ہی سر بندھے تو اچھا ہے اور علوت و فراغ قلب کی حالت میں آدمی جس قدر تند بر و تفکر سے کام لے سکتا ہے ہجوم کے وقت نہیں لے سکتا لیکن اس میں یہ بھی نقصان بڑا ہے کہ اجتماع کے بعد بحث و مباحثہ سے جتنے پہلو واضح ہو سکتے ہیں وہ اس صورت میں نہیں ہو سکتے لیکن مجلس میں اول تو ہر شخص کی طبیعت پر بوجھ نہیں پڑتا اور بسا اوقات بہت سے اشخاص معاملہ کو دوسروں کے حوالے کر کے خود بے فکر اور مطمئن ہو کر بیٹھ جاتے ہیں ایسی حالت میں مشورہ سے کسی مفید نتیجہ کا نکلنا دشوار ہو جاتا ہے۔ دونوں صورتوں کے دونوں پہلوؤں کے نفع و نقصان کو خیال کر کے عقلاً رائے کسی ایک جانب کو ترجیح دی ہے۔

دونوں صورتوں میں سے صورت اول یعنی جدا جدا مشورہ لینا باعتبار حصول نفس مقصود مزج معلوم ہوتا ہے کیونکہ مقصود صرف یہ ہے کہ عقلاً اپنی عقل سلیم اور تجربہ تمام کی بدولت مشکل کے لئے کوئی راہ نکالیں اور یہ مقصود جدا گانہ رائے لینے میں زیادہ حاصل ہوتا ہے مگر چونکہ دونوں صورتوں میں اگر کوئی خاص نفع لئے ہوئے ہیں تو دوسری جانب نقصان و مضر سے بھی خالی نہیں اس لئے مطلقاً کسی ایک صورت کو ترجیح دینا یا ہر ایک موقع پر اسی طریقہ کو قابل عمل قبول سمجھ لینا بھی کسی طرح قرین صواب و دانش مندی نہیں ہے اس لئے امام ابو الحسنؒ اور دیگر دونوں مذہبوں کو بیان کر کے خود یہ فیصلہ فرماتے ہیں کہ ہم کو سب سے اول یہ دیکھنا چاہئے کہ مشورہ کس بات میں ہے اگر کسی معاملہ میں رائے کے تمام پہلو تو معلوم ہیں لیکن اس کی متقیج کرنا ہے کہ ان کے مختلف پہلوؤں میں سے صحیح اور موافق الی المطلوب کون سا ہے تب تو بحالت اجتماعی مشورہ کرنا مفید ہے کیونکہ ہر ایک شئی پر جمع غام میں رد و قلعہ ہو کر حسن و قبح ظاہر ہو جائے گا اور اگر معاملہ ایسا مبہم و مشکل ہے کہ اس کے حل کے طریقے ابھی معلوم نہیں ہونے اور

اس کے اندر جتنے احتمالات ہیں وہ سب معین۔ تب یہی امر متعین ہے کہ ہر شخص کو جدا گانہ غور و فکر اور ذریعہ طبیعت لگانے کا موقع دیا جائے جمع عام میں یہ بات حاصل نہیں ہوتی غرض آراء کی تعیین و تشخیص کی صورت میں ان کے صحیح و غلط کو جانچنے اور پرکھنے کے لئے تو انعقاد مجلس شورٰی اور تہذیبیہ فوز و فلاح ہے اور نفس تعین رائے اور تنقیح طریقہ عمل معاملہ کے لئے خلوت میں غور و فکر کرنا نفع واولیٰ ہے۔

مشورہ کو دہرانے کی ضرورت؛

انسان فطرتاً تدریجی ترقی کرتا ہے کوئی کمال اس کو دفعتاً حاصل نہیں ہوتا اس لئے مشورہ میں صحیح رائے تک پہنچنے تک بھی تدریج ہوتا ہے اس لئے بسا اوقات یہ امر پیش آتا ہے کہ ایک عاقل و مجرب معاملہ کو سنتے ہی کوئی رائے قائم کر لیتا ہے اور پھر غور و فکر کے بعد اس سے منتقل ہو کر دوسری پر جتا ہے اسی بنا پر عقلا نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ اول و ہدہ کی رائے کو قابل اعتماد نہ سمجھنا چاہئے تا وقتیکہ مکررہ کر غور نہ کر لیا جائے جب تنہا کسی ایک شخص سے رائے لگی یا جماعت کے سامنے پیش ہو کر کوئی امر منع کر لیا گیا تو عمل کرنے میں اتنی تاخیر کرنی مناسب ہے جس سے اصل معاملہ کو نقصان نہ پہنچے اہل الرائے کو آراء پر کامل غور کرنے کا موقع مل جائے اور وہ رائے پختہ ہو جائے۔

عامر ابن النضر حکیم عرب کا مقولہ ہے۔

دَعُوا الرَّأْيَ يَغْتَبِحُ حَتَّى تَحْمَدُوا أَيَّكُمْ وَالرَّأْيَ الْفَظِيرُ يَرِيدُ الدِّنَاةَ
فِي الرَّأْيِ وَالْتَثْبِيتُ فِيهِ۔

”رائے کو اس وقت تک چھوڑ دو جب تک رات گزر کر اس کا خمیر نہ اٹھ جائے تم کو یہی مرتبہ کی رائے سے پرہیز کرنی چاہئے عامر ابن النضر کی غرض اس سے یہ ہے کہ رائے میں تبد و تردید تثبیت سے کام لیا جائے جلدی نہ کی جائے۔“

حاصل یہ کہ عقلا کے نزدیک رائے کا ریس رس کے پختہ ہونا زیادہ قابل اعتبار ہے اس لئے حتی الوسع رائے قائم کرنے اور اس پر عمل کرنے میں جلدی نہ کی جائے بل اس میں اس قدر تاخیر بھی سخت مہلک ہے کہ معاملات کا وقت ہی فوت ہو جائے۔

فیصلہ مشاورت :

ان تمام اہل عقل بعد ایک اہم مسئلہ کی توضیح و تفصیل ضروری ہے جس پر مشاورت کی کامیابی ناکامی کا مدار ہے اور وہ یہ کہ در صورت اختلاف فیصلہ قطعی کرنے اور چند آراء مختلف سے کسی ایک رائے کو معتمد علیہ قابل عمل اور صحیح قرار دینے کی کیا صورت ہے فیصلہ کا طریقہ ظاہراً یہ ہے کہ جس جانب کثرت رائے ہو وہی جانب حق ہے لیکن حقیقت میں ایسا نہیں ہے یہ مسئلہ فی الواقع مشکل ہے اور بغیر اس کے حل و توضیح کے مشاورت کے سامنے مراتب ناتمام ہیں۔

اختلاف رائے کی صورت میں کسی رائے کو قابل عمل و قبول قرار دینے کے اندر کئی دو احتمال ہیں۔ قوت دلیل اور کثرت آراء لیکن جب ہم عقل کی میزان میں توڑتے ہیں تو ہم کو مثل روزِ روشن واضح ہو جاتا ہے۔ کہ اصل ترجیح اور فیصلہ قوت دلیل کی وجہ سے ہوتے ہیں کثرت رائے کو صحت رائے اور فیصلہ میں بذاتہ کچھ دخل نہیں ہے ہاں کثرت آراء چونکہ بسا اوقات قوت دلیل کی علامت ہوتی ہیں اس وجہ سے اس کو قائم مقام قوت دلیل کا سمجھ کر اسی کے موافق فیصلہ دے دیا جانا بعید از عقل نہیں ہے لہ

یہ بات بھی تسلیم شدہ ہے کہ استنباط، استدلال، دقیقہ سنجی حقیقت شناسی جزئیات سے کلیات تک پہنچنا حاضر سے غائب کی طرف منتقل ہونا چند معلومات سے مجہولات کا علم حاصل کرنا چند مقدمات سے دلیل کا ترکیب دینا دلیل سے نتیجہ کا برآمد ہونا سب عقل پر موقوف ہے اور یہ بات بھی تسلیم شدہ ہے کہ عقل کو تجربہ سے کیا غرض ہوتی ہے جب تمام امور مسلم ہیں تو اس کے تسلیم کرنے میں کیا عذر ہو سکتا ہے کہ کسی معاملہ کی حقیقت تک پہنچنا اور اس کے تمام جوانب و احتمالات کو عقل کی کسوٹی پر پرکھ کر صیغ و مقیم میں امتیاز کرنا پھر ہر ایک دعویٰ کو دلائل قویہ سے مدلل کرنا اسی شخص سے ہو سکتا ہے جس کو عقل خدا داد نصیب ہو اور عقل کی پختہ کاری تجربہ سے ہو چکی ہو اور پھر اہل عقول کی عقل میں جتنا تفاوت ہوتا جائے گا اتنا ہی ان امور میں تفاوت بھی نظر آئے گا جب یہ امور تسلیم ہو چکے تو اب فرض کر لیجئے کہ ایک شخص جس کی عقل کامل اور تجربہ تام ہے ایک جانب ہو اور دینکے گل یا اکثر افراد جو عقل سے بے بہرہ ہیں۔ دوسری جانب تو عقل کا فیصلہ اس معاملے میں کیا ہوگا مرن، یہی

تاکہ نام کثرت آراء پر مشورہ قوت دلیل کی علامت نہیں ہوتی۔ (ردیہ)

کہ جس کی عقل کامل تجربہ تمام کا مقابلہ ان افراد کے جو بالکل بے عقل و ناتجربہ کار ہیں۔ قابل اقتداء تسلیم کرنا لازم ہوگا۔ اسی بنا پر فیصلہ کی دونوں صورتوں میں سے جن کا ذکر اوّل میں کیا گیا تھا۔ عقل کی رو سے فیصلہ صرف قوتِ دلیل پر مبنی ہونا چاہیے۔ کثرتِ آراء کو فی حد ذاتہ اس میں کچھ دخل نہیں ہے لیکن کثرتِ رائے بالکل نظر انداز کرنے کے قابل بھی نہیں ہے۔

اس سے یہ بات ثابت ہو گئی ہے کہ عقل کی رو سے در صورتِ اختلافِ آراء اصل فیصلہ قوتِ دلیل پر ہوگا اگرچہ یہ قوت کسی ایک رائے کو مقابلہ بہت سے آراء کے حاصل ہو لیکن در صورتیکہ قوتِ رائے معلوم کرنے کا کوئی معیار ہمارے پاس نہ ہو تو اس وقت قوت کی علامت کثرتِ رائے عقلاً ہے اور کثرتِ رائے کے حق میں فیصلہ دینا حقیقتاً قوتِ دلیل ہی کی بنا پر ہوگا۔



۱۔ معادلہ نگاریاں اُبھ گئے ہیں۔ یہ بات تسلیم بھی کرتے ہیں کہ رائے دینے والوں کی کثرت بذاتہ دلیل میں داخل نہیں۔ پھر اسے قوتِ دلیل بھی بنا ہے۔ حالانکہ جو چیز دلیل کا حصہ نہیں وہ اس کی قوت کیسے بن سکتی ہے؟ باقی رہا یہ امر کہ عقلاً کی کثرت بسا اوقات قوت کی علامت ہوتی ہے، تو بسا اوقات نتیجہ کا مدار نہیں بنایا جاسکتا۔ نتیجہ کسی حتمی امر پر مبنی ہونا چاہیے۔ نیز مقالہ نگار کا یہ تر دو بھی موہم ہے کہ جب رائے معلوم کرنے کا کوئی ذریعہ نہ ہو تو اس وقت قوت کی علامت عقلاً کی کثرت ہے۔ کیونکہ فیصلہ کی ضرورت یا تو اس شخص کو پیش آتی ہے جس نے کوئی تدبیر یا اقدام کرنا ہو یا فریقین میں قاضی بننا ہو۔ دوسری صورت میں قاضی وہی شخص بن سکتا ہے جو آراء کا تقابل کر کے فیصلہ کرے۔ لہذا اسی کا فیصلہ نافذ ہوگا۔ اسی طرح پہلی صورت میں اقدام کی ذمہ داری جس شخص پر ہوگی وہی دلیل کے معیاری ہونے کا فیصلہ کرے گا۔ گویا دونوں صورتوں میں متوازن فیصلہ کرنے والے پر ہے۔ یہ بھی واضح ہے کہ کثرتِ عقلاً بھی صرف لفظی تعبیر ہے۔ عملاً اگر کثرت کو معیار قرار دیا جائے تو کثرت عموماً خود غرضی اور دھڑے بندی کی بنیاد پر بنتی ہے۔ قوتِ دلیل میں کثرت و قلت کا اسلوب ہی نہیں اٹھتا۔ یہی وجہ ہے کہ اجتہاد و رائے میں جمہور کو کبھی فقہاء نے دلیل کے طور پر پیش نہیں کیا۔

(مدیر)